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Cu prilejul vizitei de lucru în județul lași
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'LA DESCHIDEREA NOULUI AN DE ÎNVAȚAMÎNT
. f . • - - ■ -

CUVÎNT AREA TOVARĂȘULUI 
NICOLAE CEAUȘESCU 

la marea adunare populară din municipiu! lași
Dragi tovarăși și prieteni,Doresc să încep prin a vă adresa .dumneavoastră, tuturor locuitorilor municipiului și județului Iași, în numele Comitetului Central al partidului, al Consiliului de Stat și guvernului, precum și al meu personal un salut călduros, împreună cu cele mai bune urări. 

CUrale și aplauze prelungite. Se scan
dează ; „Ceaușescu — P.C.R.!").Ne aflăm într-o vizită de lucru în acest centru principal al Moldovei. Vrem să ne consfătuim cu oamenii muncii pentru a vedea cum s-au înfăptuit prevederile actualului plan cincinal, cum să acționăm în continuare pentru a face ca Moldova noastră să devină și mai frumoasă și mai bogată ! 
(Aplauze și urale puternice, prelun
gite). în același timp, am venit pentru a participa — aici la Iași — la deschiderea noului an de învățămînt în Republica Socialistă România. (Urale și 
aplauze puternice, prelungite).Am vizitat' marele combinat a cărui construcție a început acum 4 ani. Am constatat cu multă satisfacție că lașul -dispune acum de un puternic combinat al construcțiilor de mașini cu care se poate mîndri nu numai lașul, ci întreaga noastră țară. (Urale și 
aplauze puternice. Se scandează : 
„Ceaușescu — P.C.R.!“). Au intrat deja în producție cîteva fabrici, adevărate uzine. Desigur mai sînt încă de construit cîteva pentru a finaliza acest mare centru al construcției de mașini. în același timp însă, trebuie ca în unitățile care au in

trat în producție să se depună eforturi mai susținute pentru a da o producție corespunzătoare dotării de care dispun de pe acum aceste unități moderne. într-o perioadă mult mai scurtă, acest centru al construcției de mașini trebuie să realizeze o producție de 20 de miliarde de lei, atît — sau chiar ceva mai mult — cît producea lașul în anul 1975. 
(Urale și aplauze puternice, prelun
gite. Se scandează ; „Ceaușescu — 
P.C.R. !“).Conducerea combinatului, muncitorii, tehnicienii și inginerii mi-au vorbit cu mîndrie despre ceea ce au realizat, de preocuparea pentru a ridica nivelul tehnic al producției lor. Dealtfel, această preocupare am constatat-o și la vechea uzină Nicolina și la alte întreprinderi ale căror produse le-am văzut într-o mică expoziție în acest combinat.Doresc, deci, să adresez cele mai calde felicitări muncitorilor, întregului colectiv de la acest mare combinat al construcțiilor de mașini, precum și tuturor muncitorilor din Iași. (Urale și 
aplauze puternice). Această mare realizare demonstrează forța clasei muncitoare, a "statului nostru socialist, a poporului român, constructor al socialismului, stăpîn pe destinele sale, care-și făurește în mod conștient propriul său viitor — viitorul comunist. (Urale și 
aplauze puternice, prelungite. Se 
scandează îndelung : „Ceaușescu — 
P.C.R. !“ ; „Ceaușescu și poporul '.“).Un vechi cîntec spunea „noi creștem ca holdele țării — pe ploaie, pe vînt, pe furtuni". Deci, cu toată ploaia, 

să continuăm mitingul ! (Aplauze și 
urale puternice). Să considerăm — așa cum spune poporul nostru — această ploaie ca un semn bun, de belșug, și să muncim și mai bine. (Urale și aplauze 
puternice. Se scandează : „Ceaușescu și 
poporul !“).Am vizitat și marea întreprindere de textile, unde, de asemenea, am constatat lucruri minunate. Dealtfel, aș dori să remarc cu multă satisfacție că județul Iași va îndeplini înainte de termen planul cincinal, că, și în anul acesta, oamenii muncii din județ și din municipiul Iași obțin rezultate minunate. Iată de ce doresc să vă adresez calde felicitări tuturor și cele mai bune urări de noi și noi succese 1 
(Urale și aplauze puternice ; se scan
dează : „Ceaușescu și poporul!“).Dealtfel, în întreaga țară oamenii muncii obțin rezultate mărețe în îndeplinirea cincinalului. Ei depun eforturi ca ultimele trei luni și jumătate ale acestui cincinal să se încheie cu rezultate tot mai bune în toate domeniile. Doresc ca, de aici, de la Iași, să adresez felicitări tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate, întregului nostru popor și urarea de a obține rezultate cît mai bune în acest cincinal ! (Urale și aplauze puternice ; se 
scandează : „Ceaușescu și poporul !“).Avem, de asemenea, rezultate bune și în agricultură, în transporturi, în toate celelalte sectoare de activitate. Putem spune cu multă satisfacție că, în ciuda greutăților pe care le-am avut în acest cincinal, în ciuda situației economice grele pe plan mondial, a crizei 

care a cuprins multe, multe state și în primul rînd țările dezvoltate, vom reuși să îndeplinim chiar cu o depășire planul producției industriale, demonstrînd forța economiei noastre socialiste, capacitatea poporului nostru de a învinge orice greutăți, de a asigura făurirea unei vieți libere, îmbelșugate și fericite. 
(Aplauze și urale puternice ; se 
scandează îndelung : „Ceaușescu — 
P.C.R. !“ ; „Ceaușescu și poporul !“).îndeplinim, de asemenea, cu succes prevederile de creștere a bunăstării materiale și spirituale a întregului nostru popor. în acest an, odată cu încheierea ultimei faze a majorării retribuției pe acest. cincinal, veniturile oamenilor muncii vor crește, în comparație cu anul 1975, cu circa 30 la sută, față de 20 la sută cît prevăzusem în planul cincinal. Această creștere cu mult mai mare â veniturilor oamenilor muncii a fost posibilă datorită sporirii mai puternice a eficienței economice, muncii pline de abnegație a clasei muncitoare, a întregului nostru popor, demonstrînd cu putere că tot ce am înfăptuit în România, în dezvoltarea economico- socială a țării, creează condiții pentru ridicarea continuă a bunăstării — țelul suprem al politicii partidului, esența societății socialiste multilateral dezvoltate pe care o edificăm în patria noastră. (Aplauze și urale înde
lungate ; se scandează : „Ceaușescu — 
P.C.R. !“).Fără îndoială că și la Iași — chiar în combinatul și uzina pe care le-am
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(Urmare din pag. 1)vizitat — mai sînt și unele neajunsuri și lipsuri ; nu doresc însă acum să mă refer la ele. Consider că ceea ce am discutat pe parcurs, în legătură cu aceste lipsuri, va sta în atenția Comitetului județean de partid, a Comitetului municipal, a colectivelor de conducere și a oamenilor muncii pentru a acționa cu toată fermitatea în ridicarea mai ho- tărîtă a nivelului tehnic, îmbunătățirea calității producției, utilizarea completă 

a utilajelor și mașinilor spre a produce la maximum de capacitate, aplicarea fermă a noului mecanism economic, creșterea eficienței economice, reducerea cheltuielilor materiale și cheltuielilor' de producție, sporirea continuă a productivității muncii. Deci, nu doresc să fac acum critici, dar am încredere că oamenii muncii din Iași, în 
frunte cu organizația de partid, vor trage toate concluziile și vor munci și mai bine. (Aplauze și urale îndelungate ; 
se scandează : „Ceaușescu și poporul?').Dragi tovarăși și prieteni,Acționînd ferm pentru încheierea cu succes a actualului cincinal, trebuie să pregătim temeinic planul pe 1981, primul an al cincinalului viitor, al înfăptuirii hotărîrilor Congresului al XII-lea al partidului. Cunoașteți că ne-am propus să punem în centrul preocupărilor trecerea la o nouă calitate, să ''facem totul pentru consolidarea bazei tehnico- materiale pe care am realizat-o pentru 
a obține totul prin mijloacele de care dispune societatea noastră și a asigura astfel creșterea continuă a avuției naționale, a nivelului de trai al poporului. Dispunem de tot ce este necesar ca și în viitorul cincinal să înfăptuim cu 
succes hotărîrile Congresului al XII-lea 

După dezvelirea Monumentului Independenței, tovarășul Nicolae Ceaușescu și 
tovarășa Elena Ceaușescu alături de creatorii acestei impunătoare opere de artă

al partidului. Am convingerea că oamenii muncii din Iași, comuniștii, toate colectivele de conducere, membrii Organizației Democrației și Unității Socialiste, sindicatele, U.T.C.-ul, femeile, bărbații, tinerii vor face totul pentru a aduce o contribuție și mai însemnată și pentru a face ca lașul să se numere printre județele fruntașe în dezvoltarea în ritm înalt a patriei noastre socialiste ! 
(Aplauze și urale îndelungate : se scan
dează : „Ceaușescu — P.C.R. !“).Dragi tovarăși și prieteni,Așa cum am menționat de la început, ne aflăm la Iași și pentru a participa la deschiderea noului an de învățămînt din patria noastră. Aș dori să adresez tuturor elevilor, tuturor cadrelor didactice, studenților precum și părinților, calde felicitări cu prilejul deschiderii noului an de învățămînt și urarea ca acest an școlar 1980/1981 să marcheze un moment important în ridicarea în- vățămîntului românesc pe o treaptă superioară. (Aplauze și urale îndelun
gate ; se scandează: „Ceaușescu — 
P.C.R. !“).Am vizitat o școală industrială precum și două facultăți din cadrul Politehnicii, am putut lua cunoștință de realizările obținute de toate institutele și facultățile din Iași. într-adevăr, municipiul Iași, a devenit un important centru universitar. în general, avem la Iași un puternic centru al învățămîn- tului și culturii. Deci, odată cu industria, aici se dezvoltă puternic știința, învățămîntul, cultura — factori primordiali pentru progresul general al patriei, pentru făurirea societății socialiste multilateral dezvoltate și înaintarea țării spre comunism. (Aplauze și 
urale îndelungate; se scandează: 
„Ceaușescu — P.C.R. !“).Am constatat cu acest prilej, cu 

multă satisfacție, că hotărîrile1 partidului de a lega tot mai strîns învățămîntul cu știința și producția se înfăptuiesc cu succes, că institutele și școlile din Iași au rezultate minunate, merg pe un drum bun. Mi-a produs o bucurie deosebită să constat o serie de realizări în domeniul științei și tehnicii, faptul că profesorii lucrează în strînsă legătură cu oamenii de știință, cu întreprinderile, pentru a obține rezultate cît mai bune în ridicarea nivelului tehnic al întregii noastre activități. Iată de ce doresc, în mod deosebit, să adresez felicitări profesorilor, studenților și elevilor din Iași, precum și urarea de a obține rezultate tot mai bune în întreaga lor activitate. (Aplauze și urale puternice ; 
se scandează : „Ceaușescu — P.C.R.!“).Odată cu deschiderea noului an de învățămînt trebuie să trecem cu fermitate la aplicarea prevederilor Legii învățămîntului, a hotărîrilor Congresului al XII-lea, precum și a hotărîrilor Congresului învățămîntului, care au trasat obiectivele dezvoltării — în noua etapă în care pășește România — a învățămîntului, științei și culturii în general, în această privință, lașul trebuie să ocupe un loc mai important, nu numai prin numărul de elevi, studenți și profesori pe care-1 are, dar și prin calitatea și nivelul general al învățămîntului și cercetării științifice.Dispunem aici, la Iași, de cadre minunate, de un tineret minunat. Dealtfel, în întreaga țară dispunem de cadre minunate în învățămînt, în știință, de un tineret minunat care urmează neabătut politica partidului și face totul pentru a-și însuși cele mai noi cuceriri ale științei în toate domeniile, conștient că numai pe această bază tinerii de azi ai țării vor putea deveni buni constructori ai socialismului, cetățeni de nădejde ai României socialiste, făuritorii de mîine ai comunismului în patria noastră; (Aplauze și 
urale puternice; se scandează : 
„Ceaușescu — tinerii „Ceaușescu și 
poporul !“).Este necesar ca și în domeniul învățămîntului să folosim mijloacele materiale și tehnice pe care le avem, minunatele condiții pe care partidul, statul nostru socialist le pun la îndemîna școlii pentru a obține rezultate cît mai bune. Mai avem și aici lucruri de îmbunătățit. Trebuie să fim mai fermi în eforturile pentru a asigura însușirea a tot ceea ce au creat mai nou, mai înaintat știința și tehnica. Trebuie să acționăm susținut pentru ca tinerii să cunoască în condiții cît mai bune mijloacele de care dispune economia noastră națională, astfel ca, de îndată ce studenții, tinerii absolvenți vor merge în uzine, pe ogoare,. în laboratoare ei să poată să se integreze direct în procesul de producție, aducînd o contribuție tot mai însemnată la dezvoltarea generală a patriei. Trebuie să punem neabătut la baza întregului nostru învățămînt, a întregii activități de cunoaștere, concepția revoluționară despre lume, materialismul dialectic și istoric.Nu trebuie să uităm nici un moment că noi sîntem încă în plin proces al transformărilor revoluționare. Socialismul și comunismul cer abnegație, devotament nemărginit, spirit revoluționar — și trebuie să învățăm să fim revoluționari în tot ceea ce facem, să muncim ca adevărați revoluționari. (Urale 
și aplauze puternice, îndelungate ; se 
scandează : „Ceaușescu — P.C.R.!“ ; 
„Ceaușescu și poporul !“).Aș dori să adresez studenților, elevilor și tuturor copiilor, pionierilor, tuturor școlarilor din Iași, ca, dealtfel din întreaga țară, chemarea de a începe noul an cu hotărîrea fermă de a obține rezultate cît mai bune în învățătură. Faceți totul, dragi . tineri, dragi copii, pentru a vă ridica nivelul cunoștințelor, pentru a învăța, învăța și iar învăța, pentru a vă însuși tehnica, știința — biologia, matematica, chimia, fizica —, cunoștințele generale despre lume, pentru a înțelege tainele dezvoltării societății omenești, pentru a învăța să fiți revoluționari comuniști ! 
(Aplauze și urale puternice ; se scan
dează îndelung : „Ceaușescu — tine
rii !“). Trebuie să facem totul pentru a făuri în România o societate care să asigure tuturor cetățenilor, fără nici o deosebire, drepturi egale în toate domeniile, dar și îndatoriri egale. Să facem ca fiecare cetățean să fie un luptător ferm pentru socialism, pentru comunism, pentru independența patriei, pentru suveranitatea și măreția ei. 
(Aplauze și urale puternice ; se scan
dează : „Ceaușescu — România, stima 
noastră și mîndria !•).Adresez, de asemenea, cadrelor didactice de toate categoriile, chemarea 

de a-și îndeplini în mod exemplar îndatoririle ce le revin, în a asigura desfășurarea procesului de învățămînt, în cele mai bune condiții, în a ajuta elevii, studenții, copiii, întregul tineret să-și însușească cele mai înalte cunoștințe din toate domeniile și de a le sădi în conștiințe dragostea de muncă, de patrie, hotărîrea de a-și închina întreaga viață poporului, cauzei socialismului și comunismului ! (Aplauze 
și urale puternice).Partidul și guvernul, societatea noastră socialistă prețuiesc în mod deosebit munca șî activitatea tuturor cadrelor didactice. Doresc să exprim convingerea că toate cadrele noastre didactice își vor îndeplini și în viitor îndatorirea lor revoluționară, fiind permanent în serviciul patriei, al poporului. (Aplauze și urale îndelungate).Trebuie să facem totul, dragi tovarăși, și prieteni, pentru ca România socialistă să obțină în următorul cincinal, atît în învățămînt și știință cît și în producția materială, o nouă caii. J;®, să asigurăm trecerea patriei noastre într-un stadiu superior de dezvoltare, corespunzător condițiilor pe care munca poporului nostru le poate realiza. Să asigurăm patriei noastre un loc demn între popoarele libere, egale în drepturi, între națiunile care sînt ho- tărîte să-și construiască viața în mod liber, fără nici un amestec din afară. 
(Aplauze și urale îndelungate ; se scan
dează îndelung; „Ceaușescu și po
porul !“).Dragi tovarăși șl prieteni,Preocupîndu-ne de realizarea Programului partidului, a hotărîrilor Congresului al XII-lea, noi acționăm, totodată, cu fermitate, pentru o politică de pace, de independență națională, convinși că numai în condiții de pace, poporul nostru, ca și alte popoare, își poate fauri o viață liberă și îmbelșugată. 
(Urale și aplauze puternice ; se scan
dează : „Ceaușescu — P.C.R. !“).Acționăm neabătut pentru dezvoltarea relațiilor noastre cu țările socialiste —• în primul rînd. desigur, cu țările vecine, care, ca și noi, construiesc socialismul. Acționăm într-o deplină solidaritate pentru afirmarea forței socialismului în țările noastre și pe plan mondial. (Urale și aplauze îndelun
gate ; se scandează : „Ceaușescu —■ 
P.C.R.!“ ; „Ceaușescu — pace !“).Extindem relațiile cu țările în curs de dezvoltare, precum și cu țările capitaliste dezvoltate, cu toate statele lumii, fără deosebire de orînduire socială. Punem ferm la temelia relațiilor noastre cu toate statele principiile deplinei egalități în drepturi, respectului independenței și suveranității naționale, neamestecului în treburile interne și avantajului reciproc, ale renunțării la forță și la amenințarea cu forța. (Urale 
și aplauze puternice ; se scandează : 
„Ceaușescu — pace !").Trăim o epocă de mari transformărt- revoluționare. Noi și noi popoare scutură dominația străină și își cuceresc independența națională. Avem mîndria Să afirmăm că, în toată această perioadă, partidul și statul nostru, poporul român au fost alături și au sprijinit mișcările de eliberare națională, făcîn- du-și o onoare din îndeplinirea obligațiilor internaționale privind solidaritatea cu popoarele care luptă pentru a scutura dominația colonială și imperialistă, pentru a deveni libere, stăpîne pe destinele lor. Felicităm popoarele care și-au cîștigat independența națională și le urăm succese în consolidarea ei ! 
(Urale și aplauze puternice ; se scan
dează : „Ceaușescu — pace *).Au Ioc, de asemenea, puternice transformări revoluționare în multe state, în condițiile grele ale crizei economice — care a făcut ca milioane de oameni să nu aibă de lucru — nivelul țărilor sărace continuă să se înrăutățească- în timp ce la un pol, cîteva state dezvoltate devin mai bogate, marea majoritate a lumii devine mai săracă, tocmai ca rezultat al vechii politici imperialiste și al actualei politici de exploatare neocolonialistă, de inechitate economică din relațiile internaționale. De aceea, România în strînsă solidaritate cu țările socialiste, cu țările în curs de dezvoltare, se pronunță ferm pentru 0 nouă ordine economică internațională, mai dreaptă, mai bună, echitabilă, care să pună capăt asupririi și inegalității, să întroneze relații de deplină egalitate între toate națiunile lumii. (Urale 
și aplauze puternice ; se scandează ; 
„Ceaușescu — pace !“).în lume asistăm Ia creșterea uriașă a cheltuielilor pentru înarmare. Cursa
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(Urmare din pag. a 2-a)înarmărilor a dus la acumularea de uriașe armamente de distrugere a omenirii, îndeosebi a armamentelor nucleare. Șl trebuie să spunem deschis că principalele armamente se găsesc concentrate în Europa. Tocmai de aceea, România, împreună cu toate forțele progresiste, antiimperialiste, cu toate popoarele care doresc pacea, se pronunță ferm pentru dezarmare și, în primul rînd, pentru dezarmare nucleară, pentru oprirea cursei înarmărilor și reducerea substanțială a cheltuielilor militare. Faptul că în acest an se cheltuiesc circa 500 miliarde dolari pentru înarmări, face ca povara înarmărilor să devină tot mai grea, de nesuportat, pentru toate popoarele. Iată de ce, trebuie să spunem un NU hotărît, înarmărilor ! Trebuie să ne ridicăm cu hotărîre și să determinăm trecerea la reducerea cheltuielilor militare, la eliminarea din arsenalul militar a arma- Vmentului nuclear, să facem totul pentru ca minunatele cuceriri ale științei și tehnicii să fie puse exclusiv în serviciul omului, al popoarelor, al bunăstării, fericirii și independenței lor. 

(Aplauze și urale puternice ; se scan
dează îndelung: „Ceaușescu — pace!“). Ne preocupăm de înfăptuirea securității și cooperării în Europa. Considerăm că lucrările pregătitoare care au început la Madrid, trebuie să pună bazele unei desfășurări cît mai temeinice și cu rezultate cît mai bune, a Conferinței pentru securitate din noiembrie. Noi, țările europene, avem nevoie de relații noi, democratice, de egalitate, de pace ; vrem ca civilizația 

creată pe acest continent să nu fie distrusă de armamentele nucleare. Iată de ce, toate popoarele continentului sînt vital interesate în securitatea europeană, în a împiedica amplasarea de noi rachete nucleare, în începerea tratativelor în vederea opririi amplasării acestor rachete în Europa. Avem convingerea că stă în puterea popoarelor europene să obțină rezultate bune pe calea întăririi colaborării, destinderii șl păcii ! (Aplauze și urale puternice ; se 
scandează : „Ceaușescu — pace !“).Dragi tovarăși și prieteni,în lume sînt multe probleme complicate de soluționat. în acest an, am asistat la o încordare extremă a vieții internaționale. S-au acumulat multe probleme nesoluționate, au apărut noi evenimente care au dus la această încordare extremă. De aceea, este necesar să acționăm cu toată fermitatea pentru diminuarea încordării, pentru soluționarea tuturor acestor probleme numai și numai pe calea tratativelor, pornindu-se ferm de la respectul independenței fiecărei națiuni. Numai soluționarea pe calea tratativelor a tuturor problemelor complicate din lumea de astăzi, poate asigura reluarea politicii de destindere, dezvoltarea pe 
o cale nouă a vieții internaționale și consolidarea independenței naționale a popoarelor, poate asigura pacea în lume ! (Aplauze și urale puternice ; se 
scandează îndelung: „Ceaușescu — 
pace !“).'Este necesar să întărim solidaritatea țărilor socialiste, a țărilor în curs de dezvoltare și nealiniate, a forțelor 

progresiste și antiimperialiste, a tuturor popoarelor dornice de independență și pace. Trebuie să facem totul pentru ca popoarele să-și poată spune răspicat cuvîntul în toate problemele care preocupă astăzi omenirea ! Iată de ce este necesar să crească rolul Organizației Națiunilor Unite, al altor organisme internaționale, să democratizăm viața internațională, asigurînd participarea la soluționarea problemelor a tuturor statelor, indiferent de mărime, și în primul rînd a țărilor mici și mijlocii !Noi avem ferma convingere că, în ciuda problemelor complicate existente în lume, a încordării care s-a creat, popoarele dispun de forța necesară, ca, acționînd unite, să împiedice un nou război ; dispun de forța necesară să determine trecerea la dezarmare ; dispun de forța necesară pentru a-și asigura independența, pentru a asigura pacea omenirii. (Aplauze și urale pu
ternice ; se scandează îndelung: 
„Ceaușescu — pace !“).Am spus, cînd a început ploaia, să ne continuăm liniștiți mitingul. Iată că acum a ieșit soarele — ceea ce demonstrează că după orice furtună vine timp frumos. Și sîntem convinși că și în viața internațională va veni o vreme mai bună, se va făuri o lume mai dreaptă și mai bună ! (Aplauze și urale 
puternice, îndelungate).Trebuie să avem încredere în forța unită a popoarelor, a forțelor progresiste și antiimperialiste ! Trebuie să- nu ne temem niciodată de greutăți ! Să fim revoluționari — atît pe plan intern cît și pe plan internațional — să rămî- nem revoluționari și să acționăm ca revoluționari în strînsă unitate cu toți 

cei care sînt pentru eliberarea națională, pentru revoluția socială, pentru pace ! (Urale și aplauze puternice pre
lungite. Se scandează : „Ceaușescu — 
P.C.R. „Ceaușescu — pace !“).Dragi tovarăși și prieteni,în încheiere, doresc să-mi exprim convingerea că oamenii muncii din Iași vor termina cu rezultate minunate actualul cincinal, plasîndu-se pe un loc fruntaș. Sper că vor faoe totul pentru ca, în viitorul cincinal, cel puțin în- tr-un an, să fie primii pe țară ! 
(Urale și aplauze puternice. Se scan
dează puternic: „Ceaușescu —
P.C.R.!“).Cu această convingere doresc să a- dresez încă o dată muncitorilor, țăranilor, intelectualilor, cadrelor didactice, elevilor și studenților urarea de a obține, fiecare în domeniul său de activitate, rezultate st mai bune, de a face totul pentru a aduce o contribuție tot mai însemnată la înflorirea patriei noastre socialiste ! (Urale și aplauze 
prelungite. Se scandează : „Ceaușescu
— P.C.R. !“, „Ceaușescu și poporul!").Vă urez tuturor succese tot mai mari, multă sănătate și multă fericire ! 
(Urale și aplauze prelungite ; se scan
dează îndelung: „Ceaușescu — P.C.R.!", 
„Ceaușescu și poporul !“, „Ceaușescu
— pace !“. Toți cei prezenți în marea 
piață a lașului, aclamă și ovaționează 
îndelung. intr-o atmosferă de mare en
tuziasm pentru Partidul Comunist Ro
mân și pentru Republica Socialistă 
România, pentru secretarul general al 
partidului și președintele țării, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu).

Cu prilejul vizitei de lucru a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu in județul Iași și al deschi
derii noului an de învățămînt, între numeroa
sele obiective vizitate s-a numărat "i Liceul 
industrial „Victoria" al Ministerului Industriei 
Ușoare. Este o unitate școlară relativ tânără 
(înființată abia în urmă cu paisprezece ani), 
dar care a dat pînă în prezent aproape zece 
mii de absolvenți cu înaltă calificare, situîn- 
du-se la loc de frunte printre liceele de profil 
din țară.

Gazdele au informat cu mândrie pe secreta
rul general al partidului că elevii acestui li
ceu realizează, în cadrul practicii productive, 
o producție anuală de 6—7 milioane lei, ceea 
ce reprezintă aproximativ 17 000 lei de fie
care elev al școlii.

Tot în cadrul acestui așezămînt de instruire 
și educație a fost vizitată și expoziția „Dez
voltarea învățământului preșcolar, primar, 
gimnazial și liceal în județul Iași" — oglindă 
fidelă a dezvoltării impetuoase a învățămîn- 
tului ieșean, a gradului înalt-de integrare a 
sa cu cercetarea și producția exprimat prin 
numeroase brevete de investiții, prin aparate 
și instalații diverse — toate dovedind intensa 
preocupare pentru activitatea practică a ele
vilor, pentru pregătirea lor pentru muncă.

A fost o vizită de lucru bogată în semnifi
cații, pe care elevii și cadrele didactice de la 
Liceul industrial „Victoria" o vor purta în
scrisă cu litere de aur în inimile lor, o vizită 
care pa rămîne pe veci în istoria acestei școli.

In clișeul alăturat: aspect din timpul vi
zitei la Liceul industrial „Victoria" din Iași.

Prima zi de școalăCopiii sînt veghea noastră, a tuturor sînt viitorul patriei și continuarea noastră în istorie. De aceea, poporul și țara îi ocrotesc cu grijă nemăsurată; de aceea, partidul și statul nostru fac eforturi considerabile pentru a crește din ei oameni neînfrieați, viitori constructori ai societății comuniste.Noul an de învățămînt, deschis recent, are o importanță deosebită ; el marchează intrarea școlii românești în- tr-un nou cincinal, deci într-o etapă superioară, și începe sub auspicii dintre cele mai favorabile pentru sporirea capacității formative a tuturor instituțiilor școlare, accentul punîndu-se și în acest sector pe latura calitativă.Și noul an școlar 1980—1981, așa cum ne-am obișnuit de cîteva toamne încoace, așa cum s-a instaurat o frumoasă tradiție, s-a bucurat, la deschidere, de prezența ctitorului învățămîn- tului românesc modern — secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, în care tinerele generații văd un adevărat părinte pentru grija neobosită ce le-o poartă, iar oamenii școlii — pe conducătorul clarvăzător, care a dat noi dimensiuni muncii de instruire și educație a tinerelor vlăs

tare ; s-a bucurat, de asemenea, de prezența tovarășei Elena Ceaușescu, a altor tovarăși din conducerea superioară de partid și de stat.La deschiderea noului an de învățămînt, în fiecare școală, în fiecare unitate au avut loc festivități inaugurale, la care au luat cuvîntul directori de școli, secretari ai organizațiilor de partid, numeroși părinți ai elevilor, părinți a căror prezență în școală, în ce privește numărul, a fost fără precedent. Această prezență masivă a părinților la debutul unui an de învățămînt are o dublă explicație : pe de-o parte, arată marele interes și totala adeziune a milioanelor de părinți la politica înțeleaptă a partidului în domeniul învă- țămîntului, pe de altă parte, vorbește de atragerea tot mai accentuată a familiei de către școală pentru conjugarea eforturilor în vederea instruirii și educării copiilor.Treizeci de milioane de manuale au fost distribuite în acest an elevilor în mod gratuit. Iată un semn elocvent al grijii permanente față de tinerele generații. Despre aceeași grijă vorbește puternica bază materială existentă în unitățile de învățămînt, a cărei zestre a
crescut și în acest an prin intrarea în- funcțiune a noi școli, a noi laboratoare, cabinete, ateliere-școală, vorbesc miile de noi locuri îri internate și cămine studențești, miile de burse acordate etc..

Școlile patriei și-au deschis ; ie primitoare și largi. Viitorul r- -.-e spre noi, spre toți, de la înâ -ost punderilor.
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Invățăniintul, la cel de al ll-lea Congres al consiliilor populare PRACTICA PRODUC
Cu răspundere comunistă, 

revoluționarăîntre 10 și 12 septembrie a.c., s-au desfășurat în Capitală lucrările celui de-al H-lea Congres al consiliilor populare, forum larg și reprezentativ de dezbateri la care și-au dat întîlnire reprezentanți ai oamenilor muncii din toate domeniile de activitate. în viața social-politică a patriei, Congresul a constituit un moment de o deosebită importanță pentru afirmarea democrației noastre socialiste.Acest eveniment a fost marcat de Cuvîntarea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, document de o deosebită clarviziune, de analiză științifică, revoluționară a activității economico-sociale.Congresul, precum și Cuvîntarea secretarului general al partidului au acordat o atenție deosebită învățămîn- tului, dîndu-se orientări deosebit de prețioase pentru activitatea în acest an școlar. Atît la lucrările desfășurate în ședințele plenare cit și la cele ce au avut ioc în Secțiunea pentru pregătirea 
forței de muncă, invățămînt, cultură și 
sănătate, condusă de tovarășa Elena 
Ceaușescu, membru al Comitetului Po
litic Executiv al C.C. al P.C.R., prim- 
viceprim-ministru al guvernului, pre
ședintele Consiliului Național pentru 
Știință și Tehnologie, au participat numeroase cadre didactice, educatoare, învățători și profesori. într-un spirit de înaltă exigență vorbitorii au analizat modul în care sînt aplicate indicațiile tovarășului Nicolae Ceaușescu referitoare la pregătirea forței de muncă, la dezvoltarea învățămîntului, la perfectionarea sa. A fost evidențiat faptul că Programul privind asigurarea, pregătirea și perfecționarea forței de muncă pentru perioada 1981—1985, elaborat din Inițiativa și sub conducerea directă a secretarului general al partidului, oferă tuturor slujitorilor școlii un cadru larg, căi și mijloace necesare

Consfătuirile cadrelor
prim pas spre realizarea 

sarcinilor noulyi an școlarîn întreaga țară, au avut loc, în zilele de 6 și 7 septembrie a.c., lucrările consfătuirilor cadrelor didactice, care au beneficiat în acest an de o mai bună pregătire și desfășurare datorită orientărilor date de documentele Congresului al XII-lea al partidului și ale Congresului educației și învățămîntului, de indicațiile tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului. La lucrările consfătuirilor au participat, împreună cu tot personalul didactic, reprezentanți ai organizațiilor de partid și de stat, ai Consiliului superior al educației și învățămîntului, precum și ai consiliilor județene ale educației și învățămîntului.Educatoarele, învățătorii, profesorii, maiștrii-instructori, toți factorii responsabili de instruirea și educarea tinerelor generații, au dezbătut și analizat — pe marginea referatului „îndeplinirea sarcinilor stabilite de Congresul educației și învățămîntului pentru ridicarea calității activității instructiv- educative. Direcțiile principale de acțiune pentru sporirea eficienței învățămîntului în anul școlar 1980—1981“ — activitatea desfășurată, realizările și neîmnlinirile. stabilind modalități concrete de înfăptuire a politicii partidului nostru, a sarcinilor ce revin învățămîntului în noul an școlar pentru creșterea calității din primul an al cincinalului 1981—1985.în cadrul dezbaterii au fost abordate aspecte ale integrării învățămîntului cu cercetarea și producția, ale însușirii de către elevi a celor mai noi realizări ale științei și tehnicii, ale educării acestora în spiritul concepției revoluționare despre lume și viață. De asemenea, au fost luate în dezbatere noile programe ale disciplinelor funda

pentru pregătirea de cadre în concordanță cu dezvoltarea economică socială a patriei noastre în cincinalul următor. Analizînd cu un înalt spirit de răspundere, critic și autocritic, activitatea desfășurată în fiecare județ pentru instruirea și pregătirea profesională a viitorilor muncitori, vorbitorii au prezentat măsurile pe care le vor lua în viitor pentru organizarea în bune condiții a activităților tehnico-productive, pentru desfășurarea la un nivel calitativ superior a întregului proces in- structiv-educativ. De asemenea, în atenția vorbitorilor a stat problema dezvoltării învățămîntului de toate gradele, corespunzător schimbărilor ce vor avea loc în structura socială a țării, a fiecărui județ, precum și problemele privind intensificarea activităților de orientare școlară și profesională, îmbunătățirea conlucrării școlii cu familia, cu organizațiile de tineret.Au fost relevate preocupările privind integrarea învățămîntului cu producția și cercetarea științifică, precum și cele privind dotarea corespunzătoare a școlilor, atelierelor și laboratoarelor conform cerințelor progresului științei și tehnicii contemporane.Numeroși vorbitori au subliniat necesitatea îmbunătățirii muncii de educare comunistă a elevilor, de formare a lor ca viitori cetățeni cu înalt spirit comunist, revoluționar.Prin cuvîntul lor, toți vorbitorii și-au manifestat deplina adeziune la politica internă și externă a partidului nostru, hotărîrea de a munci fără preget pentru înfăptuirea Directivelor Congresului al XII-lea al partidului, a indicațiilor secretarului general privind dezvoltarea și perfecționarea școlii românești.
M. ROBEA

HM

mentale și tehnico-aplicative. Ș-au stabilit măsuri menite să perfecționeze procesul de învățămînt, s-au aprobat planurile de muncă ale cercurilor pedagogice, catedrelor și comisiilor metodice din anul școlar 1980—1981.Participînd în Capitală la lucrările consfătuirilor profesorilor care predau istoria și științele sociale în gimnaziu și liceu, tovarășa prof. univ. dr. Aneta Spornic, ministrul educației și învățămîntului, a prezentat sarcinile prioritare în vederea înfăptuirii unei noi calități în învățămînt, în lumina documentelor Congresului al XII-lea al partidului, ale Congresului educației și învățămîntului, ale indicațiilor secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, ctitorul învățămîntului modern românesc, și a subliniat măsurile ce se impun pentru îndeplinirea cerințelor stabilite de conducerea partidului în domeniul științelor sociale, necesitatea participării cadrelor de științe sociale la munca politico- ideologică a organelor și organizațiilor de partid.La secțiile: „Educatoare, învățători", „Limba și literatura română", „Limbi străine", „Istorie-științe sociale", „Matematică — fizică — chimie", „Biologie — agricultură — geografie", „Discipline tehnologice și maiștri-instruc- tori", j,Case de copii și școli speciale", „Educație fizică" și „Muzică și arte plastice", toate cadrele didactice și-au manifestat hotărîrea de a traduce în viață sarcinile ce revin școlii din documentele de partid și de stat, de a spori eficiență și calitatea învățămîntului în vederea pregătirii temeinice a tuturor elevilor pentru muncă și viață.
OANA ANDREESCU

AL PREGĂTIRI
In concordanță cu cerințele 

economiei județuluiTransformările calitative produse pe plan economic și social au impus și învățămîntului din județul Neamț măsuri care să asigure, fără întîrziere, pregătirea mai bună a forței de muncă, în acest sens, încă din anul școlar trecut am pus de acord rețeaua școlară 
cu cerințele reale ale asigurării cu ca
dre calificate a județului.Consiliul județean al educației și învățămîntului în colaborare cu Inspectoratul școlar și Consiliile de conducere din școli a avut în vedere perfecționa
rea pregătirii practice, activitate care 
evaluează modul în care elevii și-au 
însușit logic cunoștințele științifice și 
tehnice, capacitatea de a le confrunta 
cu realitatea, condiții primordiale pen
tru însușirea meseriei. în acest sens, în cele 20 de licee agroindustriale, industriale, silvice și .de matematică-fi- zică, în cele 82 de școli cu primă treaptă liceală, ca și în cele 13 școli profesionale și de maiștri ce pregătesc cadre calificate pentru sectoarele prioritare se acordă o mare atenție conținutului activităților de pregătire practică a elevilor. Astfel, pregătirea tchnică-pro- 
ductivă a fost concepută și realizată, 
atît în cadrul disciplinelor fundamen
tale și de specialitate, cit și prin lucră
rile practice realizate în unitățile eco
nomice : laboratoare, cabinete de spe
cialitate și terenuri agricole, în cercu
rile tehnico-aplicative și științifice. Respectîndu-se conținutul planurilor și programelor de instruire practică s-au întreprins activități de îmbunătățire a 
bazei materiale, a celor 366 ateliere 
școlare profilate în general corespunză
tor meseriilor, s-au creat condiții mai 
bune de efectuare a activităților prac
tice in unitățile economice și agricole. Se remarcă în școli efortul de a se 
renunța la predarea obiectelor de 
specialitate in varianta comodă de a 

teoretiza conținutul lecțiilor. Preocupările unor profesori și maiștri-instruc- tori au demonstrat că se pot depăși barierele rutinei, realizînd un învățămînt 
novator și eficient, legat de viață și 
producție prin extinderea și amenaja
rea unor ateliere și laboratoare în școli 
și unități industriale, prin realizarea 
unui material didactic funcțional sau 
prin desfășurarea orelor de speciali
tate direct in ateliere și labora
toare tehnologice. S-au stabilit cu claritate atribuțiile celor ce îndrumă și supraveghează activitatea practică a elevilor urmărindu-se permanent ca, prin natura activității viitorilor absolvenți, prin ținuta lor vestimentară, prin 
cunoașterea și respectarea regulamente
lor de ordine interioară și a normelor 
de protecția muncii să-i deprindem cu cerințele producției. în numeroase unități economice s-au constituit echipe 
mixte de muncitori și elevi în vederea 
participării efective la lucrările de în
treținere și reparație a instalațiilor și 
utilajelor, accentuînd tot mai mult procesul firesc de integrarea învățămîntului cu producția. Educați astfel, elevii liceelor și școlilor profesionale de chimie din Piatra Neamț, mecanică și metalurgie din Roman, materiale de construcții din Bicaz au asigurat între
ținerea, revizia periodică a instalațiilor 
și utilajelor din școlile proprii, sub în

Școala bucureșteană — importau 
factor în pregătirea cadrelorîndemnul adresat de secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, în recenta Cuvîntare rostită la marea adunare populară din municipiul Iași, de a face totul pentru ca țara noastră să obțină în următorul cincinal, atît în învățămînt și știință, 

cît și în producția materială, o nouă 
calitate, reprezintă pentru toate cadrele didactice un puternic factor mobilizator în pregătirea forței de muncă necesară economiei nățioiiale.Inspectoratul școlar al municipiului 

drumarea maiștrilor-instructori și 
ginerilor. S-a experimentat și se de cu bune rezultate alcătuire; 
practicantului în care muncit maiștrii din întreprinderi în sii nea cărora se află elevii prac 
consemnează evoluția in asimilar 
noștințelor practice, a deprind 
modul in care se încadrează în 
plina muncitorească. Aprecierea lor se face prin verificarea cuno lor și deprinderilor acumulate în instalații, laboratoare și °telie nîndu-se cont de normarea allS tir 
complexitatea și calitatea luci 
executate. întărim astfel Ia ele’ 
țiunea de productivitate a munci:Dacă la aceste aspecte adăugări tul că în cadrul planului de pre pentru profilul construcții au fos cutate locuințe și spații de școli de către elevi conduși de maiș structori și inginerii școlii, că în industriale se realizează, pe baz documentație tehnică, plan și cor economice, comenzi destinate în lor majoritate unităților economi și mijloace de dotare pentru avem -imaginea modului în care cepem pregătirea practică a elevi element al integrării învățămîntu producția. Paralel cu activitățile tice, pentru aprofundarea cunoști de specialitate și a deprinderilor tice, cît și pentru stimularea g: creatoare, am organizat mai bine 
vitatea de cercetare științifică ales 
echipe formate din elevi și cadre i 
tice care au avut efecte pozitive i 
timizarea unor procese tehno' 
perfecționarea unor mijloace de 
țămînt și realizarea altora de ct 
ție proprie.Așa cum reiese din documentele greșului al II-lea al Consiliilor lare și din Cuvîntarea tovar Nicolae Ceaușescu rostită la laș prilejul deschiderii noului an ! 
se impune folosirea la maximum 
zei materiale existente, precum ș 
bunătățirea acesteia prin autodot 
prin transferarea de la unitățile < 
mice a unor mașini și utilaje. I de dotare a inspectoratului școlai vede pentru anul în curs îmbun rea bazei materiale a 15 ateliere-ș 
15 laboratoare de diferite spec! și a 20 de cabinete de specialități nologică cu prioritate pentru-școli' mediul rural. în același spirit ș< pune, în continuare pentru ji nostru, perfecționarea rețelei 51 pentru anii viitori, astfel îneît s; gurăm cu cadre calificate mica i trie ale cărei baze au fost puse și tru care există un program de d< tare în viitorul cincinal.Realizarea acestor măsuri va di o integrare strînsă a învățămîntul producția și cercetarea, la crearea dițiilor ca absolvenții, pe diferite 1 de învățămînt, să se poată integi tr-o perioadă cît mai scurtă în ț sul muncii, adueîndu-și în mod aportul la dezvoltarea economiei dustriei noastre socialiste.

Prof. MARIA UȚA 
inspector școlar general al jude1 

Neamț

București, consiliile de conduceri școlile generale și licee, îndruma organele și organizațiile de partid preocupate permanent de găsir 
aplicarea celor mai eficiente sofa 
vederea creșterii rolului format 
practicii in producție, dezvoltării 
rosului elevilor față de munca 1 
producătoare de bunuri materiale, 
carii lor în spiritul respectului fa 
muncă, precum și dezvoltării apt 
nilor tehnico-ștîințifice, a creați’ 
și inventivității acestora.
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IVĂ, ELEMENT DE BAZA
FORȚEI DE MUNCĂ

materialelor, recuperarea și valorificarea lor deplină, atît prin normarea consumurilor, cit și prin stimularea căutării unor soluții tehnice care să diminueze pierderile și să frîneze risipa.Chemările și îndrumările cuprinse în Cuvîntarea tovarășului Nicolae Ceaușescu la deschiderea anului de în- vățămînt de la Iași, au constituit și pentru colectivul liceului nostru un factor mobilizator, au imprimat noi

atribute calitative conținutului formativ al pregătirii elevilor, ne-au impus noi măsuri și acțiuni corespunzătoare pentru buna desfășurare a practicii și pentru aportul pe care și în această toamnă ni-1 vom aduce la strîngerea recoltei.
Director ing. MIHAI DRAGOMIRESCU 

Prof. ION TITUS PERȘOIU 
Liceul agroindustrial din Ciorogirla
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în acest an școlar, am stabilit ca sarcini prioritare pentru buna desfășurare a instruirii practicii : respectarea cu ri
gurozitate a programei școlare, folosi
rea integrală a timpului afectat pregă
tirii elevilor, utilizare eficientă a ba
zei materiale existente, sporirea cali
tății lucrărilor executate de elevi.în timpul vacanței s-a pregătit cu 
grijă baza materială de instruire prac- 

. tică, ce a fost completată cu scule, dispozitive, mașini și utilaje. S-au recondiționat o serie de utilaje necesare efectuării practicii elevilor. Atelierele au fost aprovizionate din timp cu materialele necesare — refolosind și deșeu- rile — și încă din prima zi de școală pregătirea practică a elevilor a decurs în bune condiții. De asemenea, s-au pregătit locurile de muncă din întreprinderile unde o parte dintre elevii de liceu — cei din treapta a Il-a — își vor desfășura activitatea practică.La consfătuirile cadrelor didactice de la începutul acestui an școlar, s-a pus accentul încă o dată, pe contribuția întregului personal didactic la buna desfășurare a instruirii practice, componentă de bază a pregătirii tineretului prin muncă și pentru muncă. De aceea, se va extinde colaborarea în procesul instructiv-educativ între învățători, profesori și maiștrii-instructori.
Școala bucureșteană a devenit o 

sursă însemnată de forță de muncă 
pentru economia Capitalei. în etapa viitoare vom acționa pentru intensifica
rea activității de orientare școlară și 
profesională a elevilor în strînsă core

lare cu cerințele structurii pe meserii, 
ă necesarului forței de muncă a Capi
talei, asigurînd ca aproape 90% din elevii treptei I de liceu să fie pregătiți, în următorii ani, în licee industriale, cu precădere în domeniul mecanic, construcții și materiale de construcție. Munca de orientare școlară și profesională desfășurată în anul școlar 1979—1980 în școlile generale, cu sprijinul cadrelor didactice din licee și al specialiștilor din producție, a avut ca rezultat realizarea integrală, la toate profilele, a planului de școlarizare pentru treptele I și a II-a de liceu, cursuri de zi.Vom acorda o atenție sporită desfă

șurării orelor de lucru manual la clasele I—IV, continuînd perfecționarea învățătorilor și realizînd sprijinirea a- cestora de către maiștrii-instructori din școli. Deprinderile practice dobîndite de elevii, ciclului primar se vor consolida și dezvolta în învățămîntul gimnazial, în cadrul instruirii practice desfășurate în ateliere centralizate pentru mai multe școli. Aici, respectînd cerințele programelor școlare, elevii execută lucrări pe măsura pregătirii lor și a particularităților de vîrstă. Produsele realizate — o contribuție substanțială o au și fetele din clasele a Vil-a și a VlII-ă, care, în proporție de 75%, execută practica în lăcătușărie și electrotehnică — sînt valorificate prin întreprinderile care patronează școala sau prin expozițiile cu vînzare.în treapta I, profilele liceelor, ca și numărul de elevi pregătiți de fiecare liceu, sînt corelate cu necesarul de forță de muncă al Capitalei. Anul acesta, maiștrii-instructori, conducerile de școli s-au străduit să sporească gradul de complexitate al lucrărilor elevilor pentru a asigura astfel o pregătire mai bună a lor în meserie și integrarea cu succes în producție. Miniîntreprinderile cu profil industrial, agricol sau mixt, ca și, micromagazinele, restaurantele- școală ș.a., conduse efectiv de elevi, sînt deosebit de eficiente în buna pregătire profesională, în adaptarea și integrarea absolvenților la locul de muncă.Se impune să acționăm cu hotărîre și pentru utilizarea altor modalități de 
optimizare a instruirii practice a ele
vilor și de preluare în mal mare mă
sură de către aceștia a unor sarcini și 
activități din planul de producție al 
întreprinderilor, realizînd în felul acesta și o diminuare mai accentuată a cheltuielilor pe care societatea le face cu învățămîntul, precum și condițiile necesare organizării unităților școlare pe bază de autoconducere și autogestiune.

COSTIN PELINESCU 
inspector general adjunct 

la Inspectoratul școlar al municipiului 
București

Buna pregătire în meserie necesită 
temeinice cunoștințe teoreticeModul în care este organizată practica tehnico-productivă, preocuparea noastră, a tuturor cadrelor didactice ale liceului și a maiștrilor-instructori, condițiile materiale pe care ne-am străduit să le asigurăm elevilor contribuie, credem noi, la însușirea meseriilor în care aceștia se pregătesc : mecanică, electrotehnică și din acest an școlar, electronică. în același scop, întreaga 

noastră muncă educativă ne-am în
dreptat-o în direcția dezvoltării dra
gostei pentru muncă la elevi și pentru 
învățarea meseriei de către aceștia. La liceul nostru — liceu cu profil de ma- tematică-fizică — vin elevi pasionați de matematică, fizică, de tehnică în special, cei mai mulți dintre ei bine pregătiți în aceste domenii. De-a lungul anilor ne-am concentrat efortul în a-i face pe toți să înțeleagă că buna 
pregătire teoretică trebuie susținută 
astăzi de o bună pregătire practică, că atît muncitorul cît și inginerul au de făcut față unor situații concrete, a căror rezolvare necesită cunoașterea meseriei.Ne-a preocupat, de asemenea, asigurarea unei bune baze materiale necesare desfășurării activității practice. Elevii liceului învață meserie în cele cinci ateliere ale școlii care funcționează în două schimburi. De asemenea, pentru acest an școlar am amenajat cu forțe proprii un atelier-școală necesar pentru desfășurarea practicii productive a clasei a IX-a de electro- niști, meserie nouă în liceul nostru.
Zidim mai iutii interes și dragoste 

pentru meseria de constructor

Planul de producție al liceului s-a ridicat în anul școlar trecut la jumătate de milion lei. Lucrările executate de elevi — aparate de pirogravură, mobilier școlar, box-paleți, comenzi ale inspectoratului școlar și ale direcției de investiții a județului nostru — au fost alese astfel îneît să permită acestora însușirea cunoștințelor și deprinderilor practice prevăzute pentru mecanică și electrotehnică în programa școlară.Neajunsurile pe care le-am întîmpi- nat în organizarea practicii elevilor ne-au determinat ca în actualul an școlar să luăm măsuri ca, încă din primele zile, să organizăm și mai bine această activitate, diversificînd și mai mult producția atelierelor școlare, sporind dotarea acestora cu aparate și instrumente care ne lipsesc din inventar, în același scop considerăm că este necesar ca toți profesorii liceului să-și intensifice efortul în munca de educație pentru a determina la toți elevii o atitudine de respect și dragoste pentru muncă și mai mult interes pentru învățarea meseriei. Sîntem convinși, de asemenea, că este necesară organizarea 
activității practico-productive și în în
treprinderi, unde elevii să ia contact ne
mijlocit cu procesul de producție, să 
se afle în mijlocul colectivelor de mun
citori, acolo unde in viitor vor lucra.

Prof. CEZAR ROMAN 
director adjunct al Liceului 

„Al. I. Cuza“ din Focșani
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j „Nici un bob risipit,
; -întreaga recoltă în hambare!“Lj Pornind de la cerința de a corela cît Lg-^jnai firesc cunoștințele teoretice cu for- L marea deprinderilor practice necesare învățării meseriei de către elevii noș- tri — cadre pentru agricultura viitoru- lui — o preocupare permanentă în organizarea practicii elevilor a consti- ț tuit-o asigurarea celui mai corespunză-1 tor cadru pentru desfășurarea practicii,:u atît în ceea ce privește baza materială, [i- cît și în organizarea acesteia.te Ca viitoare cadre ale agriculturii a_ noastre socialiste, ca viitori specialiști ai unei agriculturi mecanizate, elevii e" noștri învață de pe băncile școlii să ăl prețuiască roadele acestui pămînt, să le a- strîngă bob cu bob. De aceea, înainte de a mă referi la practica tehnico- productivă pe care elevii o desfășoară pentru. învățarea meseriei în domeniile . mecanicii agricole și al electrotehnicii, doresc să subliniez aportul pe care aceștia și-l aduc la strîngerea recolte- L lor. în fiecare toamnă, elevii liceului nostru — ca toți tinerii țării — sînt prezenți zi de zi în campaniile de recoltare, adueîndu-și o contribuție deosebită la strîngerea cît mai grabnică și fără pierderi a bogatelor roade de pe ogoarele comunei.„Nici un bob risipit, întreaga recoltă în hambare !“, iată imperativul sub in care ne vom desfășura munca și în țș= această toamnă. Volumul mare și com- nt plexitatea activităților de sezon impun Și pe lingă ampla angajare în strîngerea 

in recoltei a fiecărui cadru didactic, a fie- 
al cărui elev, o riguroasă organizare pen- 
e- tru desfășurarea ritmică, neîntreruptă a fă, fluxurilor tehnologice de la recoltat la semănat.
a© Astfel, la începutul fiecărei campanii ții de recoltare stabilim împreună cu unitățile beneficiare necesarul de forța de 

muncă, perioadele de lucru, precum și lucrările la care sînt solicitați în mod deosebit elevii. Această activitate am considerat-o de fiecare dată o datorie și totodată un argument al prezenței tinerilor noștri în toate domeniile de primă urgență ale agriculturii noastre.
★Referitor la practica propriu-zisă a elevilor menționăm că cei ai claselor a IX-a învață lăcătușărie în două ateliere dotate cu mașini-unelte, scule și dispozitive necesare pentru executarea lucrărilor planificate. Planul de producție prevăzut a fi realizat de către elevii acestor clase și a cărui valoare este de 200 000 lei a cuprins o gamă largă de produse, în principal confecționarea de piese și repere pentru Centrul de reparații tractoare și combine din comuna Ciorogîrla. în primul trimestru al anului școlar, clasele a X-a efectuează practica în două laboratoare dotate cu tot ce este necesar pentru repararea tractoarelor, iar în celelalte două trimestre elevii lucrează în incinta Centrului de reparații din cadrul S.M.A. Ciorogîrla. Deoarece în clasele a Xl-a și a XII-a elevii sînt deja familiarizați cu operațiunile de reparare ale mașinilor agricole și tractoarelor, aceștia sînt repartizați să-și desfășoare practica în atelierele de reparații tractoare, transmisii și combine, tot în cadrul S.M.A. Ciorogîrla. De asemenea, elevii au posibilitatea să deprindă conducerea tractorului cu cele patru tractoare ale școlii, la care se adaugă o gamă variată de mașini agricole cu care ei învață și operațiunile de cuplare și funcționare a acestora.Indiferent de locul unde lucrează am avut și de această dată, în vedere ca elevii să-și formeze convingeri ferme privind economisirea energiei și a

Integrarea rapidă în producție a absolvenților diferitelor trepte de învă- țămînt este posibilă atunci cînd școala asigură pe lîngă o cultură generală temeinică și o pregătire tehnică și tehnologică. VPentru realizarea acestui deziderat, 
în Liceul industrial nr. 7 din Craiova din cadrul Ministerului Construcțiilor Industriale, o atenție deosebită s-a acor
dat organizării pe baze științifice a 
practicii productive în șantierele și sec
țiile de producție ale trusturilor de 
construcții-montaj. Avînd în vedere faptul cunoscut că în meseriile din ramura construcții-montaj atragerea și menținerea efectivelor de elevi necesită eforturi deosebite din partea școlii, important este modul cum se realizează activitatea practică, acomodarea tinerilor cu profesia și dezvoltarea dragostei acestora față de meseria aleasă, în aceste condiții, ne-am preocupat să asigurăm elevilor însușirea noțiunilor, 
a priceperilor și deprinderilor tehnice, repartizîndu-i în atelierele-școală pe elevii din clasa a IX-a, utilizînd unele 
procedee de lucru și tehnologii care 
să Ie diminueze efortul fizic, să le sti
muleze gîndirea tehnică-creatoare și să 
Ie trezească interesul și pasiunea pen
tru meserie.în etapa următoare — clasele a X-a, 
a Xl-a și a XII-a — elevii iau contact direct cu producția în cadrul șantierelor de construcții. Din experiența noastră ne-am convins că în organizarea practicii productive în șantiere șl ateliere de producție, hotărîtoare în stabilitatea opțiunilor profesionale este modalitatea de organizare și conducere a acestei activități. în acest sens, am stabilit de Ia începutul anului școlar locurile de. practică ale elevilor, avînd în vedere atît necesitățile de producție ale șantierelor, cît și respectarea prevederilor programelor de instruire practică. în această planificare a activității productive am identificat locurile de 
muncă în care se folosesc tehnici și 
tehnologii moderne de lucru și ai căror 
conducători manifestă interes pentru ce 
este nou în domeniul respectiv de acti
vitate, repartizindu-i pe elevi în aceste 

loeuri. Repartizarea elevilor în sectoare de lucru în care se mai folosesc încă tehnologii depășite, în care efortul fizic este preponderent, iar mecanizarea proceselor de producție este încă necorespunzătoare duce la lipsa de interes a tinerilor pentru pregătire, la .m randament slab al acestora și, în final, la schimbarea meseriei.în anii anteriori, practica productivă a elevilor din liceul nostru s-a desfășurat pe șantiere și în secții de producție sub două forme : unii dintre elevi au fost repartizați în cele mai bune echipe d<*muncitori, participînd alături de ei la realizarea lucrărilor, iar alții au lucrat în grupe și în clase compacte sub îndrumarea maistrului-instructor, realizînd lucrări de construcții-montaj. Prima formă utilizată ne-a dat rezultate bune în cadrul șantierelor mari și a lucrărilor complexe, realizîndu-se în același timp și o educație în spirit muncitoresc a viitorilor absolvenți. Cea de a doua formă de organizare am utili- zat-o numai la realizarea unor lucrări grupate șl care se întind pe o perioadă de timp scurtă, corespunzătoare celei de practică. Astfel, la construcția căminului și a atelierului-școală din cadrul planului nostru de investiții și dezvoltare, elevii, sub îndrumarea maiștrilor-instructori, au realizat integral lucrări de zidărie, montări de planșee prefabricate, cofraje și betoane. Desigur, în activitatea practică desfășurată pe șantiere, elevii își aduc contribuția la realizarea unui volum de lucrări, da- 
esențialul pentru școală trebuie să-I 
constituie formarea deprinderilor teh
nice și tehnologice, dezvoltarea dragos
tei și pasiunii pentru meserie.Iar, cele mai mari satisfacții ni le dau absolvenții noștri încadrați în activitatea productivă pe marii? niatfor- me industriale de la Olcit-Craiova. întreprinderea de utilaj greu-Craiova, Drobeta Turnu-Severin, Tîrgu Jiu ș.a.. unde aceștia dovedesc prin fante că stăpînesc și îndrăgesc meseria învățată în școală.

Ing. ANGHEL GHENEA 
directorul Liceului industrial nr. 7 din 

Craiova
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Activitatea sindicatelor 
din învățămînt

la început de an școlarNoul an de învățămînt, care a lost inaugurat prin vibrantă Cuvintare a tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, președintele Republicii Socialiste România, ia Marea adunare populară din municipiul Iași, are o semnificație în plus față de alte dăți prin faptul că se află la cumpăna celor două cincinale, legîndu-le prin ceea ce este 
propriu școlii, în perspectivă : pregătirea forței de muncă necesară economiei naționale în conformitate cu prevederile programatice stabilite prin documentele de partid și de stat.Mobilizatoarea și însuflețitoarea chemare adresată de secretarul general al partidului tuturor cadrelor didactice „de a-și îndeplini în mod exemplar îndatoririle ce le revin în a asigura desfășurarea procesului de învățămînt în cele mai bune condiții, în a ajuta elevii, studenții, copiii, întregul tineret să-și însușească cele mai înalte cunoștințe din toate domeniile și de a le sădi in conștiință dragostea de muncă, de patrie, hotărîrea de a-și închina întreaga viață poporului, cauzei socialismului și comunismului" constituie totodată un angajament solemn pe care să-1 ia fiecare dascăl, de a răspunde cu cinste îndemnurilor înflăcărate adresate de tovarășul Nicolae Ceaușescu, cel mai iubit fiu al poporului nostru, ctitorul învățămîntului modern din România socialistă.Integrată efortului pe care îl depun organele de învățămînt, sub conducerea organelor și organizațiilor de partid, pentru a transpune în viață, la cotele exigentelor actuale, sarcinile multiple pe care le are învățămîntul. personalul didactic, se desfășoară și activitatea organizațiilor sindicale, care sînt participante directe, cu responsabilități și îndatoriri precise în sistemul democrației socialiste. Un prim obiectiv pe care trebuie să-l urmărească comisiile județene ale sindicatelor din învățămînt, în colaborare cu inspectoratele școlare și casele corpului didactic, trebuie să fie mobilizarea tuturor membrilor de sindicat pentru îndeplinirea exemplară a sarcinilor încredințate școlii din documentele de pârtii și de stat privind pregătirea forței de muncă necesare fiecărui județ în parte și economiei naționale în ansamblu. In acest scop, vor avea în vedere cu prioritate acțiunile pentru cuprinderea și menținerea la cursuri a tuturor copiilor de vîrstă școlară, pentru creșterea eficienței procesului de învățămînt, școlarizarea tinerilor și adulților, pentru ridicarea calității procesului de predare-învățare prin impli- .carea mijloacelor de învățămînt modeme. In colaborare cu sindicatele din întreprinderi, să se realizeze studii pe această bază, să se ia măsuri concrete pentru o mai bună organizare și desfășurare a practicii în producție, pentru integrarea rapidă a absolvenților treDtelor I și a II-a de liceu în producție. De asemenea, în colaborare cu factorii responsabili de la nivelul județelor, să se asigure cunoașterea necesarului de forță de muncă, pe meserii, în vederea perfecționării activității cadrelor didactice, pentru orientarea școlară și profesională.Un al doilea obiectiv, pentru comisiile județene, ’ trebuie să-1 constituie întrunirea tuturor sindicatelor din învățămînt în acțiunea de modernizare în conțimit a procesului instructiv-educativ, in aplicarea planurilor, programelor și manualelor școlare, a tehnologiilor didactice moderne si perfecționarea cadrelor didactice. în toate grupele sindicale se vor efectua analize privind participarea și aulicarea cunoștințelor însușite la cursurile de perfecționare, stabilind măsuri care'■să creeze condiții pentru studiul individual ca bază a informării Dslho-pe- dagogice, metodice și de specialitate a cadrelor didactice. Periodic, se vor efectua analize, în colaborare era casele corpului didactic și inspectoratele școlare, asupra eficientei activității de perfecționare, precum si analize privind eficiența cursului de tehnologie didactică în predarea disciplinelor fundamentale.Intensificarea activității pollti"o-ideolo- gice a întregului, personal didactic constituie un al treilea mare obiectiv al activității sindicale. Cuvîntarea rostită de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, cu ocazia descrii ’erii noului an de învățămînt, precum și Expunerea la cel de al II-lea Congres al consiliilor populare, trebuie să fie temeinic studiate și însușite de fiecare canru didactic, în vederea creșterii calității activității profesionale și politico-educative pe care o desfășoară în procesul instruc- tiv-educativ. De asemenea, chemarea Congresului educației și învățămîntului și mesajul adresat cadrelor didactice cu ocazia Zilei învățătorului, trebuie să fie cunoscute de întregul personal didactic, pentru a urmări aplicarea lor cu consecvență în activitatea de zi cu zi.Totodată, in concordanță cu noile cerințe educative, începînd cu acest an școlar, agitația vizuală din școli trebuie substanțial îmbunătățită, pentru a-i mări rolul mobilizator și stimulativ în procesul educativ din școală.în cadrul Festivalului națjonal „Cînta- rea României", Comitetele sindicale vor mobiliza personalul didactic pentru a 

obține, la cea de a IlI-a ediție, rezultate sporite atît in ceea ce privește creația științifică, cit și cea cultural-artistică.Un obiectiv fundamental al activității sindicatelor din învățămînt trebuie să-1 constituie contribuția crescîndă la întărirea climatului de muncă, exigență, ordine și disciplină a personalului muncitor din unitățile școlare. Pentru aceasta se va intensifica activitatea de cunoaștere a legislației muncii și învățămîntului, a drepturilor și îndatoririlor cadrelor didactice, 
a regulamentelor de ordine interioară. Totodată, se vor dezbate mai activ în grupele sindicale aspecte concrete privind integrarea tuturor oamenilor muncii din învățămînt în normele de conduită eti- co-profesională.Sindicatele din învățămînt se vor ocupa 
în mai mare măsură de integrarea socio- profesională a absolvenților noi încadrați, precum și de. condițiile de muncă și de viață ale personalului nruncitor din învățămînt. Cți sprijinul Comitetelor executive ale consiliilor populare se va acționa pentru asigurarea, în -funcție de posibilitățile concrete existente, a locuințelor cadrelor didactice în primul an de sta- giatură,O atenție deosebită trebuie acordată antrenării personalului muncitor din învățămînt și elevilor, pentru realizarea economiei la consumul de energie, combustibil și recuperarea deșeurilor.Ca o condiție necesară pentru înfăptuirea tuturor acestor sarcini, trebuie să crească aportul reprezentanților sindicatelor din învățămînt la activitatea consiliilor de conducere ale școlilor și a consiliului județean al educației și învățămîntului.Acest an de învățămînt constituie, așa cum s-a subliniat în Cuvîntarea secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, anul în care întregul personal didactic se angajează ferm în activitatea de aplicare a prevederilor Legii educației și învățămîntului, a hotărî- rilor Congresului al XII-lea al partidului, precum și ale Congresului educației și învățămîntului, care au trasat obiectivele dezvoltării — în noua etapă în care pășește România — a învățămîntului, științei și culturii.

Frof. CRISTINA LUCA 
secretar al Comitetului Uniunii 

Sindicatelor din învățămînt, 
Știință și Cultură

CUPA ÎNVĂȚÂMÎNI-CUITURĂ 

IA CEA DE A II-A EDIȚIEOrganizată sub egida competiției spoi- tive naționale „Daciada", cea de-a doua ediție a „Cupei Învățămint-Cultură" s-a desfășurat cu etape la nivel de sindicat, localitate, județ, zonă și finală pe ramură, antrenînd un număr tot mai mare de oameni ai muncii din instituțiile de invă- țămînt, știință și cultură de cele mai diverse profesiuni la practicarea sistematică a exercițiilor fizice și a sporturilor preferate, ca mijloace de menținere a sănătății, de sporire a capacității de muncă și de creație.Fînă la nivel de județ, întrecerile s-au desfășurat la disciplinele sportive pentru care au existat condiții materiale și solicitări din partea personalului din școli și facultăți, instituții de spectacole și concerte, din cinematografie : volei, tenis, de masă și de cîmp, șah, baschet, handbal, popice, etc. La etapa de zonă și finală pe
CĂRȚI NOI

„ÎNVĂȚAREA SOCIALĂ"
de PAVELRecent apărut în Ed. Albatros, volumul (288 pag., bogat ilustrat cu grafice, tabele sinoptice, anexe separat editate și o amplă listă de referire bibliografică) abordează unele dintre preocupările centrale ale psihologiei contemporane: teoriile învățării, ale formării comportamentelor și construcția personalității. Așa cum se și subintitulează, lucrarea — aparținînd unui cercetător științific din tinerele generații — dezbate într-o perspectivă fun- damental-aplicativă „teoriile, forme-

Cercetarea științifică a elevilor
— realități și perspective —

Sibiul a fost gazda ediției 1980 a Sesiunii naționale de referate și comunicări științifice ale elevilor, sesiune organizată de Ministerul Educației și învățămîntului și Comitetul Central al Uniunii Tineretului Comunist. Această manifestare a reprezentat o confirmare a bogatei activități de cercetare și informare tehnico- științifică ce se desfășoară în rindul elevilor, a muncii competente de îndrumare desfășurată de cadrele didactice. In cadrul celor 12 secțiuni ale Sesiunii au fost prezentate peste 300 de lucrări din domeniul tehnic-electrotehnic, matematicii, fizicii, chimiei, biologiei, istoriei, filologiei, geografiei etc. Programul a inclus și o suită de manifestări cu un caracter mai ■larg cum ar fi. dezbaterile privind organizarea și desfășurarea activității in cercurile științifice din școli, întîlniri cu specialiști din producție, reprezentanți ai Consiliului Național pentru Știință și Tehnologie, Oficiul de Stat pentru Invenții și Mărci, Institutului Național de Informare și Documentare, revistei „Știință și Tehnică". Se poate aprecia pe drept cuvint, că actuala sesiune a constituit un prilej de afirmare a talentului și capacităților creatoare ale elevilor, o dovadă a largilor posibilități ce au fost deschise pregătirii și formării tinerei generații odată cu integrarea învățămîntului cu producția și cercetarea, cu practica so- cial-politică.în ansamblu, lucrările prezentate s-au remarcat printr-o înaltă ținută științifică, printr-o problematică strîns legată de practică, astfel incit un număr important de lucrări au fost premiate, iar dintre acestea peste 10% au fost propuse pentru publicare sau pentru brevetare ca invenții și inovații. Sînt de subliniat, totodată, șl eforturile făcute de a asigura concretizarea imensului potențial creator ce caracterizează tînăra generație aflată pe băncile școlii, în lucrări cu o directă aplicabilitate în producție, abordarea unor probleme prioritare pentru economia națională. Se impune constatarea progresului înregistrat pe linia documentării științifice a autorilor referatelor și comunicărilor, spre lucrări de referință cu caracter fundamental și de noutate în domeniul informațiilor. Este evident că toate "aceste rezultate sînt urmarea firească a atmosferei de lucru din școlile 

ramură au avut loc întreceri numai la : volei — masculin și feminin ; tenis de cîmp — masculin și feminin ; tenis de masă — masculin și feminin ; șah — masculin și feminin.Succese însemnate au obținut sindicatele învățămînt din Alexandria, Arad, Bacău, Curtea de Argeș, Pitești, Turda ș.a, care și-au constituit asociații sportive proprii, cu ajutorul cărora au inițiat numeroase întreceri sportive, imprimînd acestor manifestări un caracter de masă.în județele în care a existat o conlucrare mai strînsă intre comisiile pentru activitatea sindicatelor de învățămînt, comisiile pentru sport și turism - ale consiliilor județene ale sindicatelor, comitetele județene pentru educație fizică și sport și inspectoratele școlare județene, s-a asigurat o participare mai mare la etapa

MUREȘANle, procesele și mecanismele învățării sociale".Pentru valoarea deosebită a acestei lucrări, menționăm din prefața volumului, cîteva aprecieri aparținînd prof, univ. dr. Ursula Șchiopu: „Ne aflăm în fața unei lucrări vaste, dense în informație, serisă cu discernămînt și erudiție, copleșitoare prin obiectivele ei și impresionantă prin realizări. Din lucrarea lui P. Mureșan se învață". într-adevăr, cu acest sentiment am încheiat și noi, mai întîi lectura, apoi studierea atentă a acestui volum.
CONST. ȘTEFAN 

noastre, a receptivității elevilor pentru activitatea de cercetare și a muncii de îndrumare desfășurate cu competență și pasiune de către cadrele didactice.Ediția sibiană a sesiunii naționale de referate și comunicări științifice ale elevilor a pus însă în lumină și o serie de aspecte care probează unele neimpliniri în conlucrarea dintre organele de învățămînt cu organizațiile Uniunii Tineretului Comunist în acest important domeniu. Astfel, unele inspectorate școlare și comitete județene ale U.T.C. au promovat și lucrări care nu puteau fi calificate dej cit încercări stîngace sau în cel mai fei^p’ cit caz „sinteze" alcătuite după manualele școlare (județele Satu Mare, Ilfov, Caraș- Severin etc.). Or, fiind vorba de o sesiune națională, se impunea ca, la nivel județean, să se asigure o riguroasă selecție, astfel incit să nu fie promovate decît lucrări de mare originalitate, reprezentative pentru calitatea ridicată atinsă de cercetarea științifică din școli. Se impune, totodată, și actuala sesiune a evidențiat acest lucru, o mai atentă preocupare a organizațiilor U.T.C. și a organelor de învățămînt, pentru asigurarea continuității cercetărilor elevilor — prin intermediul cercurilor științifice — ca singura cale spre o valoare autentică.Organizațiile U.T.C. din școli trebuie să înscrie, ca o îndatorire de prim ordin, conceperea și organizarea, în strinsâ conlucrare cu organele de învățămint, a unor 
acțiuni de largă perspectivă pentru afir
marea potențialului creator al tinerei ge
nerații, pentru că, în toate timpurile, societatea și-a îndreptat cu speranță privirile spre tineret, în toate timpurile, generațiile tinere au fost hotărîte să asigure continuitatea progresului. Numai în acest mod vom putea răspunde însuflețitorului 
îndemn, adresat tineretului de la tribuna Forumului tinerei generații de către tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, „de a face totul pen
tru progresul patriei, de a acționa cu pa
siune și curaj în promovarea noului, de 
a munci cu elan revoluționar acolo unde 
se hotărăsc prezentul și viitorul patriei".

ANDREI POPESCU 
adjunct de șef de secție 

la Comitetul Central al U.T.C.

județeană și de zonă. Astfel, la Baia Mare s-au întrecut 11 echipe de volei, 16 jucători de tenis de cîmp și de masă, 12 șahiști, mulți dintre aceștia fiind din localități rurale. De asemenea, Consiliul sindicatelor din centrul universitar București; a avut o susținută activitate sportivă?' prezentînd in faza de masă 6 echipe de volei, 32 șahiști, 24 jucători de tenis de cîmp și de masă etc.Merită subliniat faptul că la etapa de zonă organizată în șase centre (Bacău, Brăila, Ploiești, Pitești, Alba-Iulia, Zalău) au participat din 22 de județe echipe și sportivi pentru toate disciplinele stabilite pentru concurs, cea mai numeroasă participare realizînduise la Zalău, unde cele șase județe programate (Maramureș, Satu Mare, Mureș, Cluj, Bihor și Sălaj) s-au prezentat cu loturi sportive complete.Un ajutor substanțial, pe tot parcursul competiției, s-a primit din partea Comisiei sport și turism a U.G.S.R., Direcției științelor sociale, activități educative și sportive din .M.E.I., Secției sport de masi a C.N.E.F.S., consiliilor județene ale sindicatelor, consiliilor județene pentru educație fizică și sport și a inspectoratelor școlare județene.Etapa finală a reunit la Galați, la începutul lunii septembrie a c., echipele și sportivii clasați pe locurile I la etapa de zonă (216 participant! din 23 de județe), intr-o atmosferă plăcută, beneficiind de o organizare dintre cele mai bune, de un timp foarte frumos.Pentru reușita acestei manifestări Uniunea Sindicatelor din învățămînt, Știință și Cultură a fost sprijinită de Comitetul județean al P.C.R. Galați, Consiliul județean și municipal al sindicatelor, Comitetul județean pentru educație fizică și sport, Comitetul sindicatului Universității
CONSTANTIN STAlCULESCU 

vicepreședinte al Consiliului Uniunii 
Sindicatelor din învățămînt, 

Știință și Cultură.

(Continuare în pag. a 8-a)
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Pentru o eficientă folosire 
a mijloacelor de învățămint

— Curs central de tehnologie didactică —

METODE ACTIVE

Organizarea învățării 

prin descoperire

între 1 și 4 septembrie a.c., Alba lulia a fost gazda unei deosebit de instructive și eficiente activități în sprijinul cadrelor didactice, din întreaga țară, care predau disciplinele fundamentale : Cursul 
central de tehnologie didactică, în cadrul căruia tovarășa prof. unlv. dr. Aneta 
Spornic, ministrul educației și învățămîn- tului, a transmis importante sarcini și orientări pentru noul an școlar în domeniul acestei însemnate laturi a procesului instructiv-educativ.Organizat sub egida Ministerului Educației și învățămîntului și a Uniunii Sindicatelor din învățămint, Știință și Cultură, cu concursul Oficiului central pentru mijloace de învățămint, al Institutului de cercetări pedagogice și psihologice și al Inspectoratului școlar al județului Alba, 
cursul a răspuns unei imperioase cerințe 
a invățămintului nostru actual — înarma
rea profesorilor cu cele mai noi principii, 

și tehnici de lucru în cadrul lec- 
țiiwr desfășurate in laboratoare, cabinete 
si ateliere școlare, prin folosirea mijloace
lor de învățămint moderne pentru creș
terea calității, deci a eficienței procesului 
instructiv-educativ.Lucrările cursului au fost deschise de prof. Elena Ene, președinta Uniunii Sindicatelor din învățămint, Știință și Cultură, în prezența reprezentanților oficiali ai conducerii de partid din județul Alba, ai Inspectoratului școlar județean, ai conducerii școlilor in care au avut loc activitățile în colectiv și pe secții — Liceul militar „Mihai Viteazul’1 șl Liceul de ma- tematică-fizică „Horia, Cloșca și Crișan“, din municipiul Alba lulia. Colectivul de coordonare al cursului a fost format din : prof. dr. Teodor Mucica, director adjunct al O.C.M.I. — directorul cursului, conf. dr. Virgiliu Radulian, director al I.C.P.P., prof. Emilia Cojocaru, instructor în cadrul 
U S.I.S.C., prof. Nicolae Ciobotă, inspector general al Inspectoratului școlar al județului Alba și prof. Tliu Bogdan, șef sector învățămint la Comitetul județean Alba al P.C.R.Prof. Elena Ene a evidențiat scopul acestei acțiuni de perfecționare a profesorilor care predau matematica, fizica, chimia și biologia, de îndrumare și informare a președinților comitetelor sindicatelor din învățămint și a directorilor caselor corpului didactic, rolul și locul tehnologiei didactice moderne în învățămîntul românesc, eforturile substanțiale depuse pentru valorificarea superioară a investițiilor din învățămint, pentru dotarea tuturor unităților școlare din țară corespunzător cu dezvoltarea tehnicii și științei contemporane, a economiei naționale.Cursul, bine organizat, folosind intens timpul celor 4 zile, a oferit participanților din toate județele țării posibilitatea de a se familiariza cu cele mai noi mijloace de învățămint proiectate în cadrul O.C.M.l. și executate în întreprinderile specializate, insistîndu-se asupra modalităților de integrare a lor în lecția bazată pe experiment. In lucrările pe secții s-au electuat demonstrații cii mijloace de învățămint, relevîndu-se utilitatea truselor pentru elew^ — adevărate minilaboratoare (chi- mie^-biologie) care rezolvă experimental peste 60 la sută din materialul programei de învățămint, garantînd antrenarea ele- v’ului în activitatea de predare-învățare, schimbindu-i statutul de „spectator11 la lecție cu cel de participant interesat, de cooperant. Profesorii s-au convins de virtuțile aparatelor de proiecție (retroproiec- tor, diaproiector, cineproiector) cu tot echipamentul lor (folii, diapozitive, dia- filme, filme) în cadrul lecțiilor moderne.

De asemenea, vizitarea unor școli cu o bine înzestrată și modernă bază materială din județul Alba de către toți parti- cipanții la curs (in orașele Alba lulia, Cugir, Blaj, Sebeș, Aiud) precum și a Expoziției județene a produselor elevilor (realizate în orele de practică productivă sau în cercurile tehnice) s-a soldat cu un fructuos schimb de impresii și experiență didactică, cu cunoașterea, la fața locului, a multiplelor posibilități de autodotare a laboratoarelor șl cabinetelor.
Caracterul concret, aplicativ al activi

tăților, completările utile cu privire la 
metodica lecțiilor moderne, care nu mai 
pot fi concepute în afara mijloacelor de 
învățămint, prelegerile audiate — inte
resante, bine documentate, bazate pe bi
bliografii alcătuite din lucrări de specia
litate prestigioase cu circulație mondială 
și foarte actuale — au condus Ia succesul 
acestui curs intensiv.Atenția deosebită care se acordă activităților de perfecționare a cadrelor didactice a fost dovedită și de participarea, la adunarea de încheiere a Cursului central de tehnologie didactică de la Alba lulia, a tovarășei prof. univ. dr. Aneta Spornic, ministrul educației și învățămîntului, a tovarășului Nicolas Urbeanu, prim-secretar al Comitetului județean Alba al P.C.R., și a tovarășului Iuliu Furo, secretar de stat în Ministerul Educației și Învățămîntului.Așa cum a precizat în cuvintul rostit cu acest prilej prof. univ. dr. Aneta Spornic, pentru această acțiune a fost ales drept gazdă județul Alba, deoarece se situează pe primul loc pe țară în privința rezultatelor obținute la învățătură de către elevi în 
anul școlar 1979—1980. Acest lucru demonstrează, odată cu sprijinul acordat procesului de învățămint de către orga
nele de partid locale, și buna organizare 
a activității inspectoratului școlar, a uni

tăților de învățămint, competenta pregătire pedagogică și de specialitate a cadrelor didactice, înțelegerea de către acestea a contribuției școlii românești la înfăptuirea obiectivelor fundamentale ale dezvoltării patriei stabilite de Congresul al XII-lea. în același timp este o dovadă â respectării indicațiilor și îndrumărilor pre
țioase ale secretarului general al parti
dului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, cu 
prii ire la ridicarea nivelului pregătirii 
profesionale și tehniee, Ia strînsa legătură 
dintre învățămint, știință și producție, Ia 
necesitatea de a avea, în toate sectoarele 
economiei naționale, cadre cu o inaltă ca
lificare. Deci, intensificarea preocupări
lor pentru însușirea, de către toți profe
sorii — mai ales de către cei care pre
dau discipline de specialitate și funda
mentale — a tehnologiei didactice moderne, vine în intîmpinarea noii concepții pe care se bazează învățămîntul nostru, a finalității lui principale — pregătirea și perfecționarea forței de muncă. în aceiași context, ministrul educației și învățămîntului a accentuat faptul că toate for
mele de învățămint trebuie să benefi
cieze de aceeași atenție în privința cali
tății procesului instructiv-educativ. Elevii din învățămîntul seral au nevoie de o pregătire la fel de bună ca cei de la învățămîntul de zi, lecțiile la care participă ei trebuie să fie tot atît de bine organizate și conduse. Este necesar să crească simțitor 
ponderea lecțiilor bazate pe mijloacele de 
învățămint moderne, desfășurate în cabi
nete, laboratoare și ateliere — folosite 
intensiv, de către toate clasele — care să 
stimuleze participarea activă a tuturor 
elevilor, să contribuie la formarea multi
laterală a acestora. •Instruirea elevilor cu mijloace moderne de învățămint este dictată și de caracterul general, de masă al învățămîntului de 10 ani, in prezent, de 12 ani, în viitor, ceea ce impune cadrelor didactice responsabilitate crescută și efort suplimentar în perfecționarea calității activității lor didactice pentru ca aceasta să se finalizeze cu promovabilitatea integrală la toate nivelele de școlarizare și în toate unitățile de învățămint din țară. Priceperea și măiestria profesională a unui profesor se dovedesc atunci cînd dintr-un elev slab, în. clasa a IX-a, reușește să pregătească un elev bun, în clasa a Xll-a. Tehnologia didactică modernă este un prețios ajutor al profesorului în atingerea acestui important scop, cu condiția ca să fie folosită cu competență de către toate cadrele didactice, în fiecare lecție.

înzestrarea locului de muncă al elevi
lor și profesorilor cu mijloace de învăță- 
mînt moderne se poate realiza și trebuie 
înfăptuită și prin autodotare, pe baza va
lorificării produselor efectuate în cadrul 
practicii productive, folosindu-se la maxi
mum potențialul de inteligență creatoare 
al elevilor și profesorilor, stimulîndu-se 
munca de cercetare a acestora.Casele corpului didactic au și ele un rol important în perfecționarea tuturor cadrelor didactice prin promovarea unor activități specifice învățămîntului modern prin organizarea unor acțiuni interesante, atractive, cu un conținut nou, în zilele metodice, prin popularizarea cărților și caietelor documentare din biblioteci, prin completarea lor cu seturi de programe, manuale școlare, planuri de învățămint.Ministrul ' educației și învățămîntului, prof. univ. dr. Aneta Spornic, a arătat în încheierea cuvîntului său că o preocupare continuă a slujitorilor școlii . românești pentru pregătirea lor politică, pedagogică, și de specialitate, pentru autoperfecțio- nare, îi ferește de pericolul plafonării, le dă sentimentul superior al utilității sociale și al satisfacției profesionale.

VALERIA BACIU

Orarul, condiție de bază 
a organizării muncii în școală
— Convorbire cu prof. Lucia Botezatu,

— Un orar alcătuit judicios contribuie 
împreună cu celelalte măsuri și mijloace 
asigurate de conducerea școlii la buna 
desfășurare a activității instructiv-educa- 
tive. Vă rugăm să ne precizați criteriile 
care au stat la baza întocmirii orarului 
școlii pe care o conduceți.— în acest an școlar, colectivul de profesori — cu bogată experiență didactică și pedagogică — care a efectuat repartizarea pe discipline de învățămint pe zile și pe ore a urmărit, în primul rînd, realizarea unei nci calități in procesul instructiv-educativ.Orarul, condiție de bază a organizării muncii în școală, a fost alcătuit din vreme și afișat pentru ca fiecare cadru didactic să aibă posibilitatea elaborării planificării calendaristice, pregătirii sale și a materialului didactic necesar, precum și desfășurării lecțiilor cu caracter practic-aplicativ în laboratoare, cabinete și ateliere. De a- semenea, prin orar s-a asigurat cadrelor didactice posibilitatea participării la a- sistențe — atît a celor care predau în

Procesul de învățămint din țara noastră cunoaște în ultimii ani ample și profunde preocupări privind modernizarea lecțiilor, a activității de predare- învățare, în cadrul general al prefacerilor revoluționare, datorită cărora școala românească a zilelor noastre se situează printe cele mai dezvoltate din înteaga lume.Predarea și însușirea cunoștințelor în dialogul neîntrerupt profesor-elev, au fost puternic stimulate de secretarul general al partidului care a cerut „să 
aducem serioase îmbunătățiri metode
lor și formelor de predare in invățămin- 
tul nostru de toate gradele— punînd ac
centul, așa cum se intimplă pe plan 
mondial, pe activitatea de laborator și 
pe activitatea practică".în efortul creator al activității cadrelor didactice și al cercetării pedagogice din țara noastră pentru perfecționarea procesului de predare-învățare s-a impus din ce în ce mai mult și capătă o audiență an de an mai largă organizarea de către profesori și învățători a unor lecții în cadrul cărora elevii învață prin descoperire. De asemenea, au apărut numeroase articole, comunicări științifice și studii mai ample (originale și traduceri) dedicate învățării prin descoperire, oferindu-se, în acest fel, un important material de studiu privind atît principalele aspecte psiho-pedago- gice ale învățării prin descoperire, cît și (deși mult mai restrînse ca volum și modest prezentate) unele aspecte metodice ale acestui mod de organizare a lecțiilor.Spre a ilustra organizarea (și nivelul ridicat de eficiență) al învățării prin descoperire să apelăm la un exemplu : 
predarea reacțiilor din acizi și baze.Se poate realiza o lecție despre acizi și baze după modelul tradițional her- bartian, profesorul predînd elevilor cunoștințele „așa cum sînt expuse11 și in manualul de chimie. în acest fel s-au predat și se mai predau, nu cu cele mai slabe rezultate, mii și sute de mii de lecții în școlile noastre și ale întregii lumi.Se mai poate preda lecția respectivă și în laboratorul de chimie unde expunerea profesorului este „ilustrată11 cu una sau mai multe experiențe pe care le prezintă elevilor, adueîndu-se prin aceasta un oarecare spor de interes în rîndul acestora și chiar o stimulare a capacității lor de asimilare.Dar, să ne închipuim că la intrarea lor în laborator, fiecare elev (sau, eventual, cîte un grup de cîte 3—5 elevi) 
găsește pe masa de lucru o serie de 
materiale și ustensile cu o fișă prin care 
se cere să se efectueze experiențe cu 
acizi și baze, menționîndu-se operațiu
nile de lucru și solicitîndu-se observa
rea atentă a tuturor reacțiilor ce au loc. 
Apoi, pe baza activității elevilor, are loc 

directoarea Școlii nr. 5 din Capitală — ciclul primar, cît și a celor de la gimnaziu — și la schimburi de experiență, iar elevilor la cercuri, sesiuni ’de comunicări și concursuri între clase.Apoi, s-a ținut seama de specificul fiecărei discipline de invățămînt și de curba de efort a elevilor in decursul unei zile și al unei săptămini. Xn general, gramatica și matematica se predau în orele a Il-a și a IlI-a, iar muzica, educația fizică, desenul, lucrul manual în orele a V-a și a Vl-a. La sfirșitul săptâminii sînt repartizate în orar disciplinele de învățămint mai ușoare.
— In ce măsură orarul alcătuit este efi

cient în pregătirea temeinică a elevilor ?— Pentru a menține la un nivel ridicat capacitatea de muncă a elevilor s-au plasat în orar în aceeași zi disciplinele, fundamentale, celelalte discipline, iar elevii noștri nu au în cadrul săptămînii zile „grele11 sau „ușoare11. In schimb, în prima oră de curs și în prima săptămînă de școală au avut asigurat un timp de adaptare în funcție de particularitățile de

I
o discuție cu profesorul în cadrul căreia 
elevii își comunică rezultatele activită
ții și observările lor, iar profesorul, va- 
lorificind aceste rezultate și observări, 
incheie lecția cu concluziile ce se impun, în primele două situații (lecția clasică •herbartiană și expunerea pe care profesorul și-o ilustrează cu o experiență pe care o arată auditoriului său) elevii au fost situați în postura pasivă de „receptori11 ai unui volum de informație; știm din practica noastră didactică faptul că unii elevi prezenți în clasă sînt cu totul „absenți11 deși te urmăresc cu privirea de parcă n-ar pierde nici un cuvînt al profesorului. Diferitele procedee de „a verifica" gradul de atenție al elevilor pe parcursul expunerii pro
fesorilor, departe de a activiza clasa, își întăresc caracterul lor aversiv.

Despre valoarea activității elevilor în 
laborator — efectuată de ei înșiși — 
vom spune cu toată convingerea ceea 
ce, cu aproape șapte decenii în urmă, 
afirma John Dewey, constatînd că in 
învățare, „un gram de experiență este 
mai valoros decit o tonă de teorie, de
oarece numai în experiență teoria iși 
găsește sensul vital și semnificația pen
tru viață".

Putem încă să mai apreciem învăța
rea prin descoperire ea un modelator 
de conduite și comportamente de muncă deoarece elevul, pus în situația de a efectua experiențe și observări orientate prin operațiuni și faze recomandate de profesor, va depune toate eforturile de a le realiza corect, cu succes, orice obstacol sau insucces solicitîndu-i soluții și activități suplimentare. învă
țarea prin descoperire are, datorită ac
tivității depuse de elevi, unele dintre 
cele mai înalte virtuți privind crearea 
unor valoroase situații motivaționale 
favorabile învățării.Mai putem să apreciem că activitatea depusă de elev prin solicitarea continuă pe care o creează și, mai ales, prin satisfacția rezultatelor obținute (și, eventual, a obstacolelor depășite) constituie un mijloc de „întărire11 care — așa cum afirmă Skinner — are un rol hotărâtor în acumularea unor comportamente, a unor tipuri de acțiune pe care elevul le învață, fixîndu-le prin însuși actul de învățare.De asemenea, principala forță a învățării prin descoperire constă și în fap
tul că elevul, lucrînd el însuși cu cunoș
tințele, și le însușește temeinic atît pen
tru că, acționind asupra unui lucru, a- 
cesta acționează și el asupra elevului, 
cit și pentru că învățind „în timpul ex
perienței și prin experiență11 elevul șî-a 
însușit un model de operaționalizare a 
cunoștințelor.într-un număr viitor vom prezenta modul concret de organizare a predării- învățării prin descoperire.

COSTIN ȘTEFANESCU

vîrstă și individuale, iar clasele I—IV pot desfășura o activitate independentă și diferențiată în vederea adaptării fiecărui elev la cerințele școlii.Alcătuirea orarului va permite să continuăm _ și după parcurgerea orelor de CUTS atît pregătirea elevilor in vederea prevenirii insuccesului școlar, cît și pentru cei cu înclinații deosebite și pasiuni. O a- tenție deosebită am acordat-o elevilor din clasele a VlII-a, care intr-o zi pe săptă- mină — după terminarea programului — beneficiază de pregătire, organizată în școală, la matematică și limba și literatura română.In orarul școlii disciplinele care au în planul de învățămint cîte două, trei ore săptămînal sînt repartizate la un interval de o zi sau două.
— Cum ați procedat în cazul discipline

lor de învățămint înrudite ?— La toate clasele, în vedere’ adîncirii cunoștințelor elevilor, am grupat in orar matematica cu fizica, fizica cu chimia, chimia cu biologia, limba și literatura română cu limba latină. Apreciem că astfel se păstrează un dialog permanent între cadrele didactice, necesar pentru asigurarea progresului școlar a fiecărui elev și, totodată, se asigură o strînsă corelare interdisciplinarâ.
VIOLETA APOSTOL
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R. S. VIETNAM

O acțiune generală pentru a preda

mai bine și a invăța mai bine

cadrele de pre- a tine- se for-

După cel de al III-lea Congres al Partidului celor ce muncesc din Vietnam, care a avut loc în anul 1960, poporul vietnamez a trăit avîntul revoluționar al anilor de dezvoltare socială și economică a țării, fiind animat de înfăptuirea primului cincinal prin intensificarea producției și crearea a cît mai multe bunuri pentru societate și membrii ei, toți antrenați în depășirea tuturor greutăților rămase în urma războiului de eliberare de sub dominația colonială.în acea etapă președintele statului Ho Și Min, iubit și stimat de întregul popor, a inițiat mișcarea de întrecere „De două ori mai bine" în cadrul în- vățămîntului din țara noastră, aceasta însemnînd concret a preda mai bine •— sarcină care revenea cadrelor didactice pentru a-i determina pe elevi să învețe mai bine. întrecerea a constituit un îndemn pentru toate didactice la o muncă susținută gătire multilaterală și educare rei generații din rîndul căreia mează oameni ai muncii pricepuți, apți să participe la construirea noii societăți și la apărarea patriei. Ideea președintelui Ho Și Min a fost transpusă imediat în practică și aprobată cu multă căldură de întregul popor, întrecerea între unitățile de învățămînt răs- pîndindu-se repede pe tot cuprinsul patriei, din cele mai îndenărtate sate pînă la orașe, din zonele muntoase pînă în cele maritime.La sfîrșitul anului 1961, într-o regiune cu terenuri mlăstinoașe a Cîmpiei Nordului, unde populația se mai lupta cu înlăturarea greutăților, Școala generală de gradul II Bac-Ly .primul stegar al întrecerii țămînt, fiind desemnată fruntașă. Lecțiile predate școală au fost popularizate în întreaga țară, ele răspunzînd orientării politicii partidului de a asigura o educație multilaterală elevilor, chiar în condiții neprielnice, în împrejurări grele. Colectivul de cadre didactice de la a- ceastă școală a demonstrat o mare capacitate de organizare și conducere cu forțe proprii a procesului de educație și instruire a elevilor, responsabilitate, conștiință profesională, îmbinînd 

a devenit din învă- ca unitate în această

armonios eforturile celor trei factori educaționali — școala, familia și societatea — împletind programul de educație ctl cel de muncă productivă. Ca urmare a răspîndirii experienței acestor profesori, mișcarea de întrecere în învățămînt s-a intensificat, lozinca „Să învățăm și să fim ca Bac-Ly, să facem totul pentru elevii noștri dragi" mobilizînd cadrele didactice din toată țara. Au apărut serii de unități fruntașe în multe alte localități. S-au distins în mod deosebit Școala tinerilor muncitori socialiști din Hoa Binh — reprezentativă pentru școlile profesionale — care și-a orientat activitatea cu precădere înspre formarea noului om al muncii necesar zonelor muntoase ca și satul Cam Binh, caracteristic pentru localitățile rurale care solicită forme specifice în educarea multilaterală a viitorilor oameni ai muncii.în timpul războiului tînăra generație trebuia pregătită pentru apărarea patriei, din rîndul ei urmînd să se recruteze buni soldați, gata oricînd pentru a lupta. Aceasta a devenit misiunea cea mai importantă a tuturor tipurilor de școli din țară chemate să înfăptuiască educația multilaterală a elevilor și în același timp să le asigure securitatea și să-i pregătească pentru focul luptelor. Cu toate condițiile deosebit de grele, sub amenințarea zi și noante a bombardamentelor, mișcarea de întrecere „De două ori mai bine" se desfășura în locurile unde erau evacuate școlile. Aici continuau activitățile creatoare ale profesorilor șl elevilor în scopul pregătirii multilaterale a acestora din urmă. în această conjunctură au apărut inițiative și experiențe deosebite privitoare la predarea disciplinelor de cultură generală, la legarea lor de realitățile războiului sau de munca productivă care nu avea voie să înceteze, stimulînd participarea tineretului la acțiuni sociale, contribuind la constituirea și întărirea mișcării revoluționare locale, la ajutorul dat țăranilor în strîngerea recoltei. Perioada de luptă pentru cîșligarea ' independenței, apărarea Nordului și eliberarea Sudului și reunificarea patriei a avut o influență deosebită asupra muncii educative a tinerei gene-

această fruntașe : II, Școala Tau-Tien, din Hai- gradul IIgenerală de gradul copii preșcolari din generală de gradul I Școala generală de

rații, asupra formării idealurilor de muncă și pace ale acestora. Mulți pro-.. fesori au devenit exemple strălucite de responsabilitate, curaj și abnegație predînd și luptînd în același timp, apă- rînd școala, elevii, localitatea.. învățătoarea To Cam Tu din Insula Bach Long a acoperit cu propriul ei corp intrarea adăpostului în care erau ascunși elevii ei, sacrificîndu-și viața. A devenit un chip luminos care va trăi veșnic în sufletul poporului și elevilor din această eroică insulă, din patria noastră. în aceste condiții grele, cînd era necesară construirea unor școli subterane, precum și consolidarea educației militare a tuturor tinerilor, cînd se învăța noaptea, deoarece ziua trebuia să se facă față bombardamentelor, președintele Ho Și Min, în scrisoarea adresată cadrelor didactice și elevilor cu prilejul deschiderii anului de învă- țămînt 1968—1969 afirma că „oricît de greu ar fi trebuie să continuăm întrecerea din învățămînt potrivit căreia trebuie să predăm mai bine, să se învețe mai bine11, mobilizînd astfel întregul personal didactic la un progres continuu. Așa se explică că în perioadă apar noi unități : Școala pentru Școala Nhan,Tran Cao, Școala tinerilor minorităților din Phu-Yen și altele care au influențat pozitiv activitatea de pregătire și educare a elevilor.Din 1973—1974, Vietnamul trăiește reinstaurarea păcii în Nord, eliberarea Sudului, reunificarea țării, în fața în- vățămîntului deschizîndu-se un viitor luminos. Trebuiau înlăturate pagubele războiului, trebuiau depășite greutățile. Pentru îndeplinirea acestor obiective Partidul celor ce muncesc a convocat cel de-al VI-lea Congres care a aprobat o istorică rezoluție privind o seamă de ' importante transformări în învățămînt. Cadrele didactice sînt astfel mobilizate într-o amplă mișcare de lichidare a analfabetismului în Sud, în Nordul țării se intensifică schimburile de experiență care contribuie la consolidarea și dezvoltarea procesului in- structiv-educativ și a bazei materiale a școlilor prin avortul direct al elevilor și cadrelor didactice. La aceste măsuri se adaugă mișcarea intitulată : .,Caietcurat, scris frumos" sau cea „de formare a grupurilor muncitorești socialiste în școli profesionale și în învăță- mîntul superior". în aprilie 1977 a avut loc Conferința Națională a învățământului care a lansat o nouă chemare la mișcarea de întrecere între toate unitățile de învățămînt din întreaga țară, concomitent, între Nordul și Sudul pa-

se înregis-Socialistă Vietnam,

triei asigurîndu-se un ajutor reciproc. Diferența de nivel de dezvoltare a celor f două părți ale țării a determinat ca ’> această mișcare de întrecere să se desfășoare în mod deosebit, în funcție de specificul tradițiilor moștenite în regiunile sudice, mai ales în centrele urbane. Prin efortul unit al elevilor și profesorilor pentru înfăptuirea liniei politice a partidului în activitatea educativă a tinerei generații trează progrese excepționale în școlile din Republica ca de exemplu în Școala generală de gradul III Quang Trung din județul Nghia Binh, Școala generală de gradul 111 Nguyen Thi Minh Khai (din orașul Ho Și Min) și Școala generală de gradele I și II Kim Dong din provincia Quang Nam Da Nang, în care se formează colective puternice de profesori care contribuie la crearea unor mețode și procedee didactice deosebit de eficiente în educarea și instruirea , elevilor conform obiectivelor stabilite. Se acționează pentru înlăturarea unor aspecte negative care ar fi putut influența apariția unor trăsături de caracter ca individualismul în defavoarea spiritului colectiv, dorința de cîștiguri și profituri personale în detrimentul dăruirii pentru reconstrucția societății.Recent, Biroul Politic al C.Cifeul Partidului Comunist al Republicii .Socialiste Vietnam a dat o rezoluție privind reforma educației. întregul învățămînt este chemat să desfășoare o activitate susținută pentru întărirea moralei revoluționare în școală, pentru organizarea și conducerea științifică a procesului de instrucție și educație, pentru propagarea învățăturii și a principiilor moralei revoluționare în rîndul întregului popor. O consecință a rezoluției este și redactarea și difuzarea noilor manuale într-o concepție pedagogică progresistă care să determine pregătirea noi generații de profesori in conformitate cu cerințele reformei educației, organizarea cercetărilor care să conducă la producerea a numeroase mijloace de învățămînt absolut necesare desfășurării unui proces instruc- tiv eficient.Sub conducerea fermă a Partidului Comunist din R.S. Vietnam, învățămîn- tul vietnamez va reuși să depășească toate piedicile, îmbunătățindu-și manent conținutul, iar școlile din noastră continuă să participe la mulatoarea mișcare de întrecere două ori mai bine".
per- țara sti- „De

NGUYEN TRUONG THUY 
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CUPA INVÂTĂMÎNT-< ULTUKÂ 

LA CEA DE A II-A EDIȚIE

,,TEHNOLOGIE DIDACTICĂ MODERNĂiS

(Urmare din pag. a 6-a)și Comitetul sindicatului învățămînt din Galați.Ca și Ia ediția anterioară printre par- ticipanții la întreceri s-au aflat sportivi, care cu cîțiva ani in urmă reprezentau cu cinste culorile patriei în competiții internaționale (Eleonora Mihalca, comuna Dumbrăveni, jud. Timiș, maestră a sportului, Moșescu- V. și Ciuhureanu loan, jud. Bacău, Vîlsan Traian și Mirela Szocs, jud. Galați etc.). Alături de aceștia s-au aflat iubitori ăi sportului din rîndurile cadrelor didactice tinere : educatoare, învățători, profesori de diferite specialități.în afara întrecerilor sportive, în program au fost incluse o dezbatere cu tema : „Educația fizică și sportul de performanță", vizitarea Șantierului Naval și a Unor obiective cultural-turistice din Galați.Rezultatele tehnice ale „Cupei Învățămînt-Cui tură" au fost următoarele :
Volei : Feminin — Sindicatul înv. Galați ; Sindicatul înv. Sălaj ; Sindicatul înv. sect. 1 București ; Masculin : Sindicatul înv. Bacău, Sindicatul înv. Univ. Brașov, Sindicatul înv. Constanța.
Tenis de cîmp : Feminin — Tudor FIo- rica, municipiul București, Voiculescu Maria, Cîmpulung, jud. Suceava, Boldinog Niculina, Fetești, jud. Ialomița ; Masculin : Szabo Ludovic, Sf. Gheorghe, jud. Covasna, Teodorescu Gheorghe, Galați, Cătănescu Cornel, Pitești.
Tenis de masă : Feminin — Bănică Maria, Constanța, Tăcu Elena. Galați, Bo- toș Ecaterina, Satu Mare ; Masculin — Si- mandan Adrian. Arad, Filimon Viorel, Constanța, Briciu Mircea, Bistrița, județul Bistrița-Năsăud.

Șah : Feminin : Săndulescu Victoria, Craiova, Miloșescu Rodica, Bistrița, jud, Bistrița-Năsăud, Zaharia Rodica, Reșița ; Masculin — David Ion, Satu Mare , Roșea Niculai, Gura Humorului, jud. Suceava, Bala Nicolae, Slobozia, jud. Ialomița.Apreciind succesele obținute la cea de-a Il-a ediție a „Cupei învățămînt-Cultură", organele și organizațiile sindicale din '.învățămînt, știință și cultură trebuie să acționeze pentru îmbunătățirea, în continuare, a activității de educație fizică, sport și turism în cadrul competiției naționale „Daciada". în acest scop, consiliile de educație politică și activitate cultural- sportivă, ai căror președinți sint și vicepreședinți ai comitetelor sindicatelor, să analizeze modul în care s-a desfășurat activitatea sportivă la nivelul organizațiilor sindicale în anul școlar trecut. O atenție deosebită se va acorda cunoașterii temeinice a Prevederilor Regulamentului competiției sportive de masă „Cupa Invă- țămînt-Cultură",' elaborat de Uniunea Sindicatelor din învățămînt, Știință și Cultură și Ministerul Educației și Invă- țămîntului, mobilizării oamenilor muncii clin școli și facultăți, din unitățile de cultură la practicarea sistematică a exer- citiilor fizice, sportului și turismului.Este necesar, de asemenea, să se acționeze cu mai multă hotărîre pentru înființarea de noi asociații sportive pe lingă sindicatele mari din ramură prin care să se contribuie la accentuarea caracterului de masă al acestei competiții sportive.Biroul Executiv al U.S.I.S.C. se va preocupa de îmbunătățirea continuă a muncii desfășurate de organele și organizațiile sindicale din unitățile de învățămînt, știintă și cultură pentru înfăptuirea exemplară a hotărîrilor celui de-al XII-lea Congres al partidului.

„Experiențe de fizică la îndernîna oricui”
(Editura „Ion Creangă", 1980)Este greu să execuți experiențe de fizică ? Cu ce trebuie înzestrat laboratorul micului fizician ? Care sînt cele mai interesante, mai revelatoare experiențe de mecanică, căldură, electricitate,. optică etc. ?Sînt întrebări la care Mihaela Văi- teanu răspunde, competent și accesibil,

A apărut și se află la chioșcuri broșura „Tehnologie didactică modestă" elaborată de Institutul de cercetă^r pedagogice și psihologice și Oficiul central pentru mijloace de învățămînt, și editată de revista „Tribuna școlii".Așa cum se și subintitulează, broșura cuprinde orientări metodice pentru uti
lizarea și elaborarea mijloacelor didac
tice moderne, avînd următoarele mari capitole : I. Modelul mut ; II. Folii și modele pentru retroproiector ; III. Diapozitive ; IV. înregistrări pe bandă de magnetofon ; V. Montaje audio-vizuale; VI. Machete funcționale.Lucrarea are ca autori pe dr. Al. Gheorghiu și ing. M. Popovici, doi cu- noscuți specialiști în materie. Prin orientările pe care le dă și prin bogăția de date și scheme pe care le conține, lucrarea este indispensabilă oricărui cadru didactic preocupat de modernizarea învățămîntului, de transmiterea la elevii săi a cunoștințelor prin cele mai eficiente mijloace.
în cartea „Experiențe de fizică la înde- mîna oricui". Cartea este un bun auxi- . liar la îndernîna elevilor (îndeosebi din clasele mici), dar și a profesorilor de fizică, a părinților, a tuturor celor interesați să-i ajute pe elevi în descifrarea tainelor universului.

D. R.
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